

NUESTROS COLABORADORES

España

XXXVIII

La integración de nuestro imperio de ultramar abarca, naturalmente, dos fases. Descubrimiento y conquista es la primera. Colonización, la segunda. La primera fase es obra casi exclusiva del genio individualista español. Téngase presente que en el siglo del absolutismo las atribuciones y posibilidades de los Estados eran muy reducidas: sin servicio militar obligatorio, ni otros recursos financieros que los subsidios penosamente obtenidos de las Cortes, aquellos Gobiernos, teóricamente absolutos, se veían en la realidad obligados a conferir las empresas coloniales al primer aventurero que les brindara sus servicios.

Mucho se ha escrito en pro y en contra de los conquistadores españoles. Positivamente, nada induce a suponer que el índice de crueldad de aquellos aventureros fuera superior al de su época y de su ambiente. A Hernán Cortés, por ejemplo, no se le puede juzgar con el criterio de una ursulina o de una solterona británica, protectora de animales y plantas. Pero con ser muy interesante la mezcla formidable de virtudes y defectos que rigió las actividades de los conquistadores españoles, no entra su estudio en las limitaciones de este ensayo. Por encima de las actuaciones individuales de un grupo de españoles, nos importa la actuación colonizadora del Estado español en el Imperio de ultramar. Conquistar, descubrir, es algo; colonizar ya es mucho. Asimilar, fundirse con el conquistado, es todavía más. (Recuérdense las efímeras conquistas de Gengis Khan y de Alejandro frente a la perdurable colonización de Roma). Trátemos, pues, de sintetizar cual fué la actuación del Estado español ante el hecho de ese Imperio colonial graciosamente prendido por las actividades individualistas de un puñado de súbditos a la doble corona de Aragón y Castilla.

La primera y espontánea actitud de la Corona fué, más que de gratitud hacia los conquistadores, de protección y defensa hacia los conquistados. Los Reyes de derecho divino no tenían necesidad de agradecer a los hombres lo que por derecho pertenecía a la Corona. Y por derecho eran suyas las conquistas de sus vasallos. En cambio tenían el deber de proteger a todos sus súbditos. Fácil es comprender la humana y natural amargura de aquellos descubridores que, después de haber logrado dominios fabulosos para sus Soberanos, se veían desposeídos por estos y obligados a rendir cuentas de sus acciones. Durante el siglo XIX se fragó una leyenda lacrimosa a base de las cadenas de Colón y de la respuesta de Hernán Cortés a Carlos V. Pero los Reyes de derecho divino no debían gratitud más que a Dios, y Dios les ordenaba que velaran por todos sus súbditos, especialmente por aquellos que como los indios, estuvieron propensos a ser víctimas de explotaciones y desafueros.

—Fiel a su principio—la fraternidad de todos los hombres—la monarquía española organizó los reinos de ultramar a imagen y semejanza de los reinos europeos. Pero fraternidad no implica unidad y la Corona se daba perfecta cuenta de que, abandonados a sí mismos, los hermanos europeos po-

drían ser peligrosos a los inermes indígenas.

Esto ha escrito Salvador de Madariaga en su «España». Y explica después que las colonias se organizaron —con vistas a la protección de los indios— en dos clases de pueblos: españoles e indígenas. En estos últimos sólo podía entrar un español: el clérigo.—De esta manera—seguidmos copiando—se colonizó rápidamente y bien... El sistema, en general, estuvo en todo momento por encima del promedio histórico contemporáneo en intención y humanidad. Humboldt atestigua que el trabajador indio en Méjico vivía mejor que el aldeano europeo... El imperio español (colonial) duró tres siglos y aseguró el período de paz más largo que se ha conocido en la Historia. Español por todo su inmenso territorio la cristandad, la civilización, las ciencias y las artes... Como reconoce Humboldt generosamente, España gastó más dinero que ningún otro Gobierno de su época para el progreso de la cultura... En su aspecto más amplio, encarna el Imperio español la idea de unidad religiosa predominante en el siglo XVI.

El Imperio español—dice Marius André—si bien no fué siempre el más inteligente desde el punto de vista económico, fué cuando menos el más humano y el más paternal de todos con los indígenas y los criollos y, en ciertos aspectos, el más conforme a las tradiciones de la república romana.

¿Crueldades? ¿Negras de la Inquisición? César Cantú, relatando la conquista de Nueva Granada, dijo que los pocos indígenas que sobrevivieron a ella se refugiaron en las cordilleras, donde no les podían alcanzar ni los hombres, ni los perros, y allí, se mantuvieron muchos siglos hasta el momento en que los oprimidos pudieron exigir cuentas de sus opresores.—Verdad es—comenta Maetz—que en otro tomo de su Historia se olvida Cantú de su bonita frase y reconoce que en Nueva Granada había a principios del siglo XIX unos 890.000 indios y 642.000 criollos, además de 1.250 mil mestizos, que no vivían seguramente fuera del alcance de los hombres y de los perros. (1).

Y en cuanto a los tormentos inquisitoriales, Gonzalo de Reparaz—el historiador portugués nada sospechoso de adoración por el pasado de España—dice que la Inquisición en América sólo persiguió a judíos y protestantes; sobre los indios no tenía jurisdicción alguna y les estaba terminantemente prohibido perseguirlos.

A estas citas pueden oponerse otras, diferentes por completo. Desde el P. Las Casas hasta César Can-

(1) Compárese ahora el testimonio nada sospechoso de César Cantú, quien a pesar suyo y en contradicción consigo mismo, se ve obligado a reconocer que bajo la dominación española no fueron aniquiladas las razas autóctonas del Nuevo Mundo, con el testimonio de Mr. Henry Balfour, de Oxford, respecto a la colonización de Tasmania, que no es española ni antigua.—«Los indígenas de Tasmania hubieran podido arrojar mucha luz sobre las fases de la cultura paleolítica, media y posterior; pero setenta años después de instalados los primeros europeos, esta raza había desaparecido».



VALENCIA.—D. Luis Lucía durante su discurso

tú, hay un vasto arsenal donde los creyentes de la España negra pueden solazarse con esa morbosa fruición para lo anti-español que es la característica de muchos españoles.

El verdadero historiador podrá dedicar su vida a investigar en donde reside la verdad, si entre los detractores o los apologistas del pasado español. Nosotros no somos historiadores, ni disponemos de una cultura para dedicarla a este objeto. Creemos, sencillamente. Y por creer en nuestra patria hemos elegido las opiniones de unos autores nada sospechosos. Creemos en el pasado de España, hallamos indicios racionales de que nuestra creencia es cierta y a ellos nos atenemos.

El lector discrepante nos perdonará que con toda ingenuidad le hayamos descubierto nuestro juego.—Lo que más desconcierta a los adversarios solía decir Napoleón—es la franqueza.

MIGUEL VILLALONGA

Política internacional

El regreso de Minster Eden

Las informaciones británicas relativas a las conversaciones de Minster Eden en Roma, son pocas explícitas y no adelantan nada de las suministradas en los primeros momentos, y los comentarios de la prensa italiana están llenos de reservas, así que resulta difícil afirmar si la misión del Ministro británico en Roma fué o no coronada por el éxito.

Hasta sobre un punto concreto, que es la cuestión etiópica, todo parece indicar que el enviado de la Gran Bretaña no ha logrado nada de Mussolini. Pues parece que la

mediación propuesta, y las ventajas económicas sugeridas por el portestandarte del gabinete Baldwin, fueron excluidas de aquel las conversaciones. Londres hubiera aceptado la entrega del asunto a la Sociedad de Naciones, a fin de que ella decidiera en el sentido más pacifista. Italia habría podido invocar el artículo 16, que señala que es lo que debe hacerse con los Estados culpables de haber faltado a sus compromisos territoriales. Y para facilitar la cuestión, Inglaterra parece se hubiera prestado a favorecer las concesiones necesarias, para mejorar la situación de las posiciones italianas en el África Oriental. Pero Mussolini al parecer contestó, que los intereses de su país habían sufrido tanto, que, estimaba era preciso arreglar las diferencias, por un método directo, y no por medio de compromisos más o menos hábiles o precarios.

Al contestar en tal forma, se ha quedado Eden sin poder insistir, pues corría el riesgo de alejar más Italia de la Sociedad de Naciones. Pero las inquietudes son tales respecto de Etiopía, que bajo una ú otra forma el gobierno del Baldwin insistirá nuevamente en su tentativa de mediación.

Ahora ya en otros temas o sea respecto a las cuestiones puramente europeas, parece que las conversaciones Mussolini-Eden han demostrado ciertos adelantos, pues el Duce proclamó la necesidad de practicar dentro de un verdadero espíritu de solidaridad la política de Stresa. El Ministro inglés debió estar tanto más inclinado a escuchar tal argumentación; cuanto en los medios políticos de su país, pasados los primeros momentos de entusiasmo, por la conclusión del pacto naval con el Reich, son muchos los que se dan cuenta a los inconvenientes que puede originarse.

Las críticas dirigidas el jueves por lord Lloyd, y lord Strabolgi en la Alta Cámara, contra la insuficiencia de preparación diplomática del convenio, y lamentando las repercusiones que pueda originar la acción solidaria de la Gran Bretaña lo prueban. Sin duda lord Londonderry se esforzó cuanto pudo, en demostrar que el acuerdo naval es adecuado a los intereses de las otras potencias especialmente de Francia; pero tampoco es menos cierto, que no se podrá obtener de Alemania una actitud verdaderamente conforme al espíritu de paz, si no se la lleva a un sistema colectivo, con el conjunto de obligaciones y responsabilidades que ello envuelve, respecto al Este, Oeste y Centro de Europa.

Ambos interlocutores opinaron acordadamente, respecto a la cuestión de procedimiento, y según se afirma, Eden insistió en lo provechoso que sería suscribir un pacto de asistencia mutua contra las agresiones aéreas en Europa occidental; e intentó sin reticencias obtener la adhesión italiana, pero le objetó Mussolini, que si el pacto aéreo no estaba condicionado a la aceptación de los artículos esenciales del programa de Stresa,

sería ello facilitar a Alemania una nueva ocasión de dissociar el frente común, precedentemente constituido.

Italia admite la pluralidad de negociaciones, y el que los tres países empleen métodos diferentes, para tratar de llevar el Reich a un punto de contacto, pero ninguna conclusión debe adoptarse a su juicio, sin que los gobiernos enlazados formalmente por una promesa de colaboración, no deliberen y resuelvan antes sobre ello. Ya que el único sistema de guardar fidelidad a lo pactado en Stresa, es tratar definitivamente un acuerdo sobre todos los capítulos cuestionables.

Una vez impresionado M. Antonio Edem, sobre la actitud de Mussolini, ha reanudado sus conversaciones con Laval, desprendiéndose de todo ello que el gobierno británico, no suscribirá ningún nuevo compromiso bilateral, precipitando las cosas, y sin apreciar antes todos los aspectos del problema de la seguridad.

N. B.

CARTAS DEL EXTRANJERO

Paulino frente al führer

Berlín, junio 1935.—Motivo de los comentarios nazistas—aquí no hay otra clase de comentarios—está siendo, o lo fué, estos días, las conferencias de Stresa, los viajes de Eden a Moscú y otros tantos acontecimientos que tan directamente afectan a la paz europea.

Todavía, alternando, se hablaba algo sobre la aparición de los rayos negros en Francia y del convenio guerrero francés con la dictadura de Stalin. Y de esto mismo pudieramos hablar mucho nosotros. Pero no. No. La hospitalidad que debemos al país germano nos fuerza a silenciar la indole de nuestros comentarios sobre política. Y hacerlos con la privación de esa indole, nuestro propio criterio de las cosas nos lo prohíbe.

Mejor será, pues, hablar de la llegada de Paulino. Un acontecimiento deportivo, en ocasiones—y esta es una de ellas—, suele tener tanta o más importancia que la situación política de un país. No es esta una creencia nuestra; es, sí, lo que se trasluce a través de las planas de los más importantes diarios berlineses, cuya atención ha quedado bien fija en la llegada y significación del púgil de Regli.

El día 7 se enfrentará el boxeador español con el ex-campeón Max Schmelling.

El público alemán sigue paso a paso las incidencias del entrenamiento de uno y otro boxeador. Se cuentan anécdotas hasta la saciedad, y a uno y otro púgil suele atribuírsele genialidades tan inverosímiles como las que es frecuente poner en labios de las personas de más significado relieve intelectual. Y al combate, en los comentarios de los cafés—que a nuestro juicio deberían llamarse «cervezas», suele dársele una significación política, de

honda repercusión en los ámbitos de Europa.

Se recuerda el último match de fútbol celebrado en Colonia entre el equipo español y el alemán internacionales. Y al triunfo de los españoles en Colonia se dá una significación parecida.

Al ganar España a Alemania se pretende ver en ese triunfo una victoria de la democracia sobre la dictadura. Ahora, cuando las cábalas deportivas giran en torno a la posibilidad de que Schmelling sea vencido por el campeón español, se piensa algo análogo.

No pasan de ser esos comentarios meros criterios simplistas. La democracia, si ha de triunfar algún día rotundamente sobre el fascismo, no será precisamente con los pies con lo que lo consiga; con los puños, tampoco. Pero es natural que el comentario alemán sea ese: «Paulino está frente a Hitler». El alemán piensa y observa los actos y su significación, mirándose en sí mismo. Si él gana por la fuerza, ¿cómo por la fuerza no pueden ganar los demás?

I. FERNANDEZ DE CORDOBA (Prohibida la reproducción).

Máximas

La decencia es la menor de todas las leyes y la más seguida.

A un espíritu rectilíneo le molesta menos someterse a personas mal intencionadas que dirigirlas.

Cuando la fortuna nos sorprende, colocándonos en su hermoso pedestal sin habernos conducido gradualmente a él y sin que nuestras esperanzas nos hayan elevado, es casi imposible sostenerse bien y parecer digno de ocuparlo.

Muchas veces nuestro orgullo aumenta lo que nosotros disminuimos de nuestros defectos.

No hay necios más impertinentes que los ingeniosos.

No hay persona que sea por cada una de sus cualidades debajo del hombre del mundo que más estima.

30 años atrás

3 Julio de 1905.—En Cartagena ha obtenido el título de Capitán de la Marina Mercante don Mateo Seguí Darder.

—Con la solemnidad de costumbre se ha celebrado en la Iglesia de San Francisco la fiesta que organiza el Ayuntamiento dedicada al Beato Ramón Llull, predicó el ecónomo-archivero don José Miralles.

Advertimos a nuestros comunicantes que toda la correspondencia relativa al periódico, debe ir dirigida a la Dirección del mismo.



El Sr. Gil Robles y D. Luis Lucía en Mestalla



VALENCIA.—El Sr. Gil Robles durante su discurso

INFORMACION LOCAL

Municipales

La salud pública

El Alcalde de Palma, don Luis Ferrer Arbona, con referencia a un suelto que publicó EL DIA en su edición del domingo, referente a las obras de canalización de aguas y su relación con la salud pública, ha manifestado que desde que se reintegró a sus funciones se había preocupado de esta cuestión para que se adoptaran cuantas medidas sanitarias sean pertinentes.

«Yo estimo cuantas indicaciones se hagan a esta Alcaldía relacionadas con temas urbanos, máxime aquellas que puedan relacionarse, directa o indirectamente, con la salud pública, cuya defensa concibió como el primordial deber de mi gestión municipal. No hay que perder de vista, empero, que las obras de canalización, aunque produzcan alguna molestia a los vecinos, al tráfico y al comercio, con ser estas muy respetables y dignas de ser remediadas en lo posible (como se hace), son fuente de trabajo que contribuye enormemente a la palidación del paro forzoso y cuya realización dotará a nuestra Ciudad de un doble veneno de riqueza y de salud, al incrementar el turismo—como ciudad de mayor confort—y al permitir la vida de nuestro pueblo en mejores condiciones de higiene. Todo esto no quiere decir, naturalmente, que no se procure la atenuación de molestias y la inmediata y total corrección de aquellas que pudieran entrañar peligro para la salud pública, por lo cual los técnicos municipales ejercen la debida vigilancia sobre la marcha de las obras».

Visita

Ha cumplimentado al Alcalde el teniente coronel de Infantería don Gabriel Llompart. Igualmente le visitó el Vice-Cónsul de Grecia Dr. don Juan Cilimigras.

DIPUTACION

Obsequio a los asilados

Don Guillermo Sastre y el Doctor don Pedro Alou, han obsequiado a los asilados de la Casa d'Educació i Assistència Social, con 45 kgs. de judías tiernas procedentes de la cosecha de la finca «El Rafals».

Dada cuenta por el Director de dicho Establecimiento señor Rigo, al Presidente de la Diputación señor Juliá, este agradeció el obsequio.

Servicio Meteorológico de la Diputación de Baleares

Estado sinóptico del tiempo en la Europa Occidental día 2 de Julio de 1935, a las 7 horas

Barcelona a las 11 horas. Estado del tiempo en el Mediterráneo Occidental: Reina buen tiempo en todo el Mediterráneo habiéndose establecido vientos del N. desde Génova a las Baleares, en las costas de Italia los vientos son flojos del S. y en las costas de España del S. E.

Tiempo probable. Buen tiempo, calor.

En Palma.—La temperatura máxima de ayer fué de 27,6 en la Bonanova (E. Artillería) y de 29° en el L. Oceanográfico. La dirección del viento S. S. W. 2 mps.

Estación del Laboratorio Oceanográfico

Observaciones del día 2 julio de 1935 a las 8 horas.

Altura Barométrica, 765,5 milímetros.

Altura Barométrica máxima de ayer, 764,1 milímetros.

Altura Barométrica mínima de ayer, 761,4 milímetros.

Temperatura, 26,6 grados cent.°

Temperatura máxima, 29,0 id. id.

Temperatura mínima, 20,1 id. id.

Temperatura media de ayer, 23,8 grados cent.°

Termómetro seco, 26,6 id. id.

Termómetro húmedo, 22,7 id. id.

DEL CARNET

Nos enteramos que nuestro amigo el culto publicista alemán Sr. Werner Schulz ha obtenido en Valencia la licenciatura de Filosofía y Letras con la nota de sobresaliente.

El señor Schulz, que tan querido es en Mallorca, ha realizado su brillante carrera en un año. En la tesis de su licenciatura versó sobre *Literatura catalana, valenciana y mallorquina*, dedicando un estudio crítico a *Mort de Dama*, novela de nuestro estimado colaborador el Dr. Villalonga.

Ha regresado de Valencia nuestro colaborador don Daniel Martínez Ferrando, quien se había trasladado a dicha ciudad con motivo del desgraciado accidente ocurrido a su hermano, hace unos días, y del

cual dimos noticia en nuestro servicio telegráfico. A nuestro estimado colaborador y a su familia toda, hacemos presente nuestra sentida condolencia, por la inesperada muerte de su hermano.

Por don Luis Font Figueras y para su hermano don Jaime ha sido pedida la mano de la señorita Francisca Durán Galmés, hija de don Miguel y doña Catalina. La boda se celebrará en breve.

Procedente de París llegó ayer mañana a esta ciudad don Pedro de Montes, Subdirector del Office National Espagnol de Turismo de París, gran mallorquinista y alma de nuestros servicios informativos en la capital de la vecina República.

Pasó al muelle a darle la bienvenida en nombre del Fomento del Turismo y de la Cámara Hotelera el Vice-presidente de ésta don Enrique Pedret.

Ayer regresó de Madrid el Secretario de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de esta provincia, don Tomás Feliu.

Ha regresado de su viaje por tierras de Francia e Italia el propietario don Juan Palou.

Procedente de Alemania y Francia ha regresado a esta ciudad la Comadrona doña C. Gelabert.

De Barcelona llegaron ayer mañana don Jorge Rubert, don Juan Crespi, don Joaquín Pen, don Jaime Bohigas, don Vicente Soldevila y don Antonio Ferrer.

De Valencia vinieron ayer don Tomás Feliu, don Fernando Dicenta y señora, don Pedro Ballester y don Primo Villalonga.

De Ciudadela llegaron ayer don Vicente Sendra, don Jaime Ratier, don Bartolomé Fiol y don José Ramón.

Anoche embarcaron para Barcelona don Antonio Roses, don José Salvans, don Francisco Corbera don Manuel March, don Jaime Corbera, don Jaime Seosa, don Monserrate Bofill, don Joaquín Martí y don Laureano Aparicio.

Read
ENGLISH PAGE
in
EL DIA
Foreign & Local News

DEPORTES

Futbol

Regimiento de Infantería, 1 Gimnástica de Felanitx, 5

El pasado domingo se celebró en el Campo del Torrentó de Felanitx un partido de carácter amistoso entre los primeros equipos Gimnástica de Felanitx y el Regimiento de Infantería, actual campeón Militar de Baleares.

Durante todo el primer tiempo las fuerzas estuvieron muy igualadas, terminando esta parte con empate a un tanto.

Reanudada la segunda parte el Gimnástica logró más dominio, perforando cuatro veces más su meta contraria.

El encuentro fué muy movido, viéndose por ambas partes buenas jugadas, logrando en muchas ocasiones entusiasmar al numeroso público que no se cansó de aplaudir durante toda la tarde.

Marcaron por el Regimiento de Infantería su extremo izquierdo y por el Gimnástica, Gomila (3) y Luis (2).

La primera parte fué arbitrada por el señor Piña, que estuvo regular y la segunda por el señor Riera, que estuvo acertado en todas sus intervenciones.

El público correctísimo.—K.

Partido amistoso

El domingo día 30 del actual a las 5 de la tarde contendieron en partido amistoso los equipos «Molinar» y «Patria», ganando este último por la diferencia de tres tantos a cero marcados uno en la primera parte y los otros dos en la segunda; el primero lo consiguió Ferrá, de un golpe franco score del área, consiguiendo el segundo Balaguer, rematando un centro de Ortola, de cabeza; el tercero lo marcó Ortola en una jugada personal.

El equipo vencedor se alineó de la siguiente forma:

Mercant I, Cañellas, Elizondo, Bosch, Ferrá, Mercant II, Ortola, Gabaldón, Balaguer, Luqué, Albertí.

Capa Presidente

El Baleares y Mallorca empatan a tres goals

El domingo por la tarde en el campo de Son Canals se registró uno de los llenos mejores de la temporada al jugarse el partido final de la Copa del Presidente de la República, entre el Baleares F. C. y el C. D. Mallorca.

Como saben nuestros lectores, figuraban empatados en la puntuación del torneo, por lo tanto era muy lógico que existiera un muchísimo interés para el final del Torneo.

Asistió Mis Baleares y en muchos palcos se notaba también la presencia del elemento femenino.

El Resultado del partido fué beneficioso al Baleares ya que por goal average se adjudicó este año la copa.

Empezó el partido dominando completamente el Baleares y a las primeras de cambio ya tenían el tanteador funcionando a su favor. La presión continuó durante toda la primera parte, marcándose 3 goals.

Los rojos al reanudarse el juego se emplearon algo más a fondo y consiguieron marcar también tres goals, el último casi a los pocos minutos para terminar el encuentro.

El partido fué muy duro, como correspondía, ya que la victoria daba en sí adjudicarse el trofeo.

Comas, hizo una primera parte magnífica, lo mismo que la delantera blanquiazul, pero quizá esta se prodigó demasiado y los segundos 45 minutos carburaron como en la primera parte.

Los rojos jugaron una primera parte desconcertados, reponiéndose después, quizás de durar algo más el partido, hubieran podido vencer.

En definitiva, un buen partido, adoleciendo algo empero de la «emoción» de una final, especialmente entre los equipiers.

Los equipos estuvieron integrados por los siguientes jugadores:

Baleares:
Comas; Bonet, Valls; Síntes, Colom, Arbós, Darder, Liabrés, Mulet, Berrocal y Palliser.

Mallorca:
Abad; Liras, Rosselló; Sánchez, Parera; Alzamora, Sans, Planas, Salvá y Pocovi.

De árbitro actua Antonio Miguel secundado por Mulet y Vidal. Saca el Mallorca.

Asoma el Baleares y Rosselló despeja. Otro avance entre Berrocal y Darder y este consigue el primer goal al minuto escaso de juego.

Abad interviene otra vez. Los guardametas intervienen en diversas ocasiones.

Comas cede un corner que se disenta. Se tira y es despejado. Un buen avance rojo, salva el tiro de Planas y Comas.

Este tiene que estar en funciones continuamente, pues los rojos van presionando. Varios fauts de los rojos.

El primer tiro de Pocovi va alto, Corner contra el Mallorca se despeja. Se saca un haut y el mismo jugador recoge el balón y Berrocal consigue el sgundo goal.

Momento de verdadero peligro ante la meta baleárica. Sale Comas, armándose gran barullo, Bonet saca el balón de dentro; de oportuno cabezas.

Avanza el Baleares y Mulet oportuno consigue el tercer goal, siendo el tanto muy discutido, por alegar los rojos que antes había existido una falta.

Termina la primera parte con el resultado de tres a cero a favor del Baleares.

Durante el descanso se hizo una recolecta a favor de un jugador de Son Español que se fracturó una pierna.

Se reanuda el juego avanzando los rojos y Salvá envía un centro flojo a Comas.

Avanzaron los rojos y Salvá centra concediendo corner Arbós, se saca y se convierte en nuevo corner, traduciéndose después en su faut a Comas.

Intervienen los dos metas en momentos peligrosos, pero falta decisión.

Colom shoota y el balón da en el larguero, se remata y el balón da en el brazo de Rosselló, el árbitro da penal. Cuida del saque Mulet y Abad bloca el tiro.

Corner contra el Mallorca, bloca Abad. Se incurre en manos dentro del Baleares, saca Planas y el balón va a la red.

Presionan los rojos y Sans consigue el segundo goal.

Avanza Pocovi y pierde la ocasión. Palliser también por nerviosidad no marca.

Alzamora marca el tercer goal. Una zancadilla a Pocovi junto al área se castiga, y Alzamora consigue el empate.

Poco después termina el partido con un empate a tres goals.

Excursionismo

Centro Cultural Obrero

La Comisión Excursionista y Deportiva de esta entidad cultural ha organizado una de las excursiones que tiene en proyecto para esta temporada, siendo el objeto de esta, visitar el histórico Castillo de Alaró. La excursión saldrá por la mañana en ferrocarril hasta Consell desde donde en autocar se trasladarán los excursionistas a la villa de Alaró, para desde allí emprender el ascenso al Castillo.

Dado el módico del precio del pasaje y el entusiasmo que reina, promete ser un día de feliz expansión para los asistentes a la misma.

Para más informes dirigirse al local social, Rullan, 5, (Hostalets).

Pelota vasca

«Frontón Balear»

Acudió anoche mucho público ansioso de conocer el juego del notable delantero Mendia, al que un percance sufrido en el juego le obligó a permanecer una temporada alejado de la cancha.

Se inició la velada con una quiniela americana, en la que participaron Trecet-Solozabal-Mendia-Verdasco-Loyola-Guernica, resultando ganador Loyola, y Solozabal colocado, pagándose los boletos a 33'20.

Vino luego el partido entre Verdasco y Solozabal (rojos) contendiendo con Mendia y Trecet (azules).

La cátedra se pronunció por los rojos, confiando seguramente en lo poco entrenado que estaría Mendia después de una temporada de reposo forzado, y a ellos correspondió también el saque, iniciándose el marcador a su favor, por unos fallos de Trecet. Luego se igualaron, pues Trecet reaccionó, pero siempre conservaron el dominio los rojos, hasta el final, marcando los 30 cuando solo a 27 habían llegado los azules.

El partido fué interesante, pues si bien Mendia demostró su juego de clase elegante y preparado; muy hábil en los tiros rasos y carambolas, se le notó, como era lógico, cierto desentreno y además como Verdasco tuvo una buena noche y Solozabal dominó a Trecet se explica el triunfo de los rojos.

Pero de todas formas fué un buen partido que aplaudía el público.

En la segunda quiniela participaron Sarasola-Carmelo-Urquiti-Atano Echeburu y Anacabe.

Ganó Atano y se colocó Sarasola pagándose los boletos a 47'70.

Por último se jugó un partido a 30 tantos entre Anacabe-Sarasola (rojos) y Echaburu-Carmelo (azules), que tras interesante lucha y el emocionante empate a 29 tantos fué ganado por los azules por la mínima diferencia.

También está señalada la vista, en juicio oral y público, de la causa instruida por el Juzgado de Inca contra Juan Roca Femenia, acusado de un delito de homicidio en imprudencia temeraria.

Representará al Ministerio público el teniente fiscal señor Franquet. El procesado estará defendido por el abogado don Jorge Andreu y representado por el procurador señor Palmer.

También está señalada la vista, en juicio oral y público, de la causa instruida por el Juzgado de la Lonja contra Andrés Rexach Varnell, Cristóbal Ferrer Valls y Manuel Sastre Bonet, sobre robo.

Acusará el mismo fiscal. La defensa de los procesados correrá a cargo del letrado don Pedro Ribas y la representación al procurador señor Fiol.

Gobierno civil
Sin noticias.—Visitas

Ayer, como anteayer, el Gobernador carecía de noticias para facilitar a la prensa.

El señor Manent, como de costumbre, recibió visitas y entre ellas una comisión de patronos panaderos—los señores Forteza y Barceló—que celebraron una entrevista con la primera autoridad civil.

“EL CORTIJO”
Jardines del TROCADERO HOY

GRAN GENA AMERICANA
(Cubierto 6 ptas.)

Sábado próximo La Verbena más grandiosa de la temporada organizada por la Sociedad

«LA VEDA»
MALLORCA EN EL AÑO 1880

AUDIENCIA

Tribunal de Urgencia.—Atentado contra la autoridad

Anteayer mañana se celebró el juicio oral y público, ante el Tribunal de Urgencia, de la causa instruida por el Juzgado de Mahón contra A. W. Kame acusado de un delito de atentado a la autoridad.

El Tribunal se constituyó con el Presidente don Francisco Bonilla y los magistrados señores Alou y Aragónes.

Representó al Ministerio público el teniente fiscal señor Franquet. El procesado estuvo defendido por el letrado don Honorato Sureda.

El fiscal acusó de que el día 16 del pasado mes de Junio encontrándose el procesado en el cabaret «Los Chatos», de Mahón, propinó varias botetadas al agente de Policía Guillermo Valverde Lasarte, en ocasión de que éste se proponía intervenir para arreglar una cuenta de cerveza que habían consumido.

Apreció el hecho constitutivo del delito de atentado a la autoridad y pidió que se le impusiera la pena de 3 años, 4 meses y 8 días de prisión menor.

La defensa negaba el delito, por cuanto su patrocinado se encontraba en estado de embriaguez plena y fortuita, y por ello estaba exento de responsabilidad debiendo ser absuelto libremente.

El procesado en su declaración negó haber agredido al agente; que no lo reconoció por ir de paisano. A preguntas del fiscal, negó que se encontrara embriagado. Se practicó la prueba declarando varios testigos y el fiscal mantuvo sus conclusiones.

En el informe dijo que en cualquier país, medianamente organizado, el hecho tenía suma gravedad. Dejó bien sentado que al enjuiciar el hecho había tenido la mejor disposición de ánimo pero que aquel había quedado probado por la misma declaración del procesado existiendo un volumen de prueba sobradísimo.

Rechazó la eximente alegada por la defensa y pidió una sentencia de acuerdo con sus conclusiones.

El defensor en su informe sostuvo que concurría la eximente completa de embriaguez no habitual y dijo que, excepto los interesados, ningún testigo había declarado que su defendido estuviera borracho. El hecho de haberlo declarado él mismo, era, para el letrado, la mejor prueba de que el procesado lo estaba en aquella ocasión.

Puso de relieve la personalidad de su defendido, un capitán de la marina mercante, que nunca tuvo nada que ver con la justicia y remarcó el hecho de que mandara un barco que llevaba un cargamento para el Gobierno español causando, con las incidencias del proceso, y acaso con la condena, grandes perjuicios.

Sostuvo que el procesado no conoció al agente por cuanto iba de paisano.

Se extendió en otras consideraciones y solicitó que la Sala estimara la eximente aducida y que, en todo caso, condenara al pago de una multa.

Seguidamente el Tribunal dictó sentencia y por ella condenó al procesado, como autor de dicho delito, a la pena de 2 años, 11 meses y 15 días de prisión menor, multa de 250 pesetas, y costas, abonándose todo el tiempo de prisión preventiva sufrida.

Señalamientos

Para hoy está señalada la vista, en juicio oral y público, de la causa instruida por el Juzgado de Inca contra Juan Roca Femenia, acusado de un delito de homicidio en imprudencia temeraria.

Representará al Ministerio público el teniente fiscal señor Franquet. El procesado estará defendido por el abogado don Jorge Andreu y representado por el procurador señor Palmer.

También está señalada la vista, en juicio oral y público, de la causa instruida por el Juzgado de la Lonja contra Andrés Rexach Varnell, Cristóbal Ferrer Valls y Manuel Sastre Bonet, sobre robo.

Acusará el mismo fiscal. La defensa de los procesados correrá a cargo del letrado don Pedro Ribas y la representación al procurador señor Fiol.

NUESTROS DIPUTADOS

La labor del señor Matutes

Debido a las gestiones de nuestro Diputado el estimado amigo don Pedro Matutes Noguera se han concedido 60.000 pesetas para las Escuelas de Lloseta.

Felicitemos al señor Matutes por su constante labor en pró de Mallorca.

TAURINAS

La Corrida del domingo

En la plaza de toros tuvo lugar el acto de desencajar los seis toros de Gallardo que el próximo domingo han de ser estoqueados por los famosos diestros Juan Belmonte, Marcial Lalanda y Niño de la Palma.

Los toros, fueron desencajados en el ruedo de la plaza, permitiéndose gratuitamente la entrada al público, y para presenciar la operación se congregó en el Coliseo Balear un gentío enorme. Puede calcularse que pasaban de seis mil personas allí reunidas.

Se procedió a desencajar los seis toros de Gallardo, operación que se realizó con rapidez y sin que ocurriera el menor accidente.

Para dar una idea de la impresión que produjeron los toros entre el público bastaría citar un detalle. La presencia del primer toro en el ruedo fué acogida con una ovación, la cual se repitió en cada toro que iba saliendo y que se prolongó cálidamente al desencajar el último.

Con este detalle comprenderá el lector que el público quedó complacido y entusiasmado con la presentación de los seis hermosos ejemplares que ha enviado el ganadero andaluz.

El corral lo forman tres toros negros y tres berrendos y en realidad no puede ponerse reparo alguno a la presentación de los toros que son de buen tamaño, gordos y bien puestos de pitones. Una corrida de toros que cumple y con exceso con todos los requisitos reglamentarios.

El público al abandonar la plaza elogiaba grandemente los toros y estos comentarios favorables se han reproducido hoy por todo Palma au-

mentando la expectación que reina para la corrida del domingo.

El despacho de billetes continúa muy animado todos los días en la taquilla del Lírico y todo hace esperar para el domingo una gran entrada.

Los números, nombres y pelos de los seis toros desencajados ayer son los siguientes:

N.º 59 «Caparrotta» berrendo en negro.

» «Vinatero» negro bragado.

» 50 «Perindolo» berrendo en negro.

» 15 «Capuchino», negro listón.

» 42 «Cerrajero» negro bragado.

» 27 «Sanguijuelo», berrendo en negro.

Los toros podrán ser visitados por el público todos los días en los corrales de la plaza a las horas de costumbre.

La Empresa nos ruega hagamos público que ha decidido que para la corrida del domingo próximo parte del tendido número 8 sea vendido como sol y sombra.

En consecuencia dichas entradas de sol y sombra se venderán al precio de 8'50 pesetas y las delanteras y contrabarreras de la misma clase se venderán a 13 pesetas.

MARITIMAS
Movimiento del puerto Martes 2

Entradas: Procedente de Barcelona la motonave «Ciudad de Barcelona» con el correo, pasaje y carga.

Procedente de Ciudadela el vapor «Ciudadela» con el correo, pasaje y carga.

Procedente de Valencia el vapor «Mallorca» con el correo, pasaje y carga.

Procedente de Sagunto la motonave «Ayala Mendi» con carga general.

Procedente de Valencia el tanque «Remedios» con gas-oil.

Procedente de Motril el velero «Cala Tuent» con efectos.

Procedente de Ibiza el velero «Abel Matutes» con efectos.

Salidas: Para Barcelona la motonave «Ciudad de Barcelona» con el correo, pasaje y carga.

Para Ciudadela el vapor «Ciudadela» con el correo, pasaje y carga.

Para Tarragona la motonave «Ciudad de Tarragona» con el correo, pasaje y carga.

Para Barcelona la motonave «Ayala Mendi» con carga general.

Para Cartagena el velero «Cala Pi» con abonos.

Para Motril el velero «Cala San Vicens» con abonos.

Para Barcelona el velero «Carmen» con efectos.

Para Ibiza el velero «Rafael Verdadera» con efectos.

Frontón Balear
Hoy Miércoles 3 de Julio de 1935 Noche a las 10

PRIMER PARTIDO
Echevarria - A rate

contra
Orío - Urquiri

SEGUNDO PARTIDO
Anacabe - Rego

contra

SUCESOS

Un parricidio frustrado

La Benemérita del puesto de Bin-salem da cuenta al Gobernador de que, a las 20 horas del día 28 se presentó en aquella Casa Cuartel el vecino de Lloseta, Pedro Cañellas Sales, de 25 años, soltero, natural de dicho pueblo, con domicilio en la calle Nueva núm. 40, manifestando, que hallándose desesperado, acudía por una enfermedad incurable, por el hambre, por la miseria y por el disgusto que le ocasionaba el verse despreciado de los suyos, momentos antes había entrado en su casa, en donde se le negaba la entrada desde que la enfermedad de referencia le impedía trabajar y por tanto rendir producto al padre. Añadió que, había ido a la mansión paternal para pedirle al padre algún dinero que aliviara su triste situación y con el cual se iría luego muy lejos a fin de poder trabajar y comer.

Quería trabajar y hacer vida de hombre honrado y digno. El padre negó al muchacho el socorro, y el hijo desesperado y en un momento de indignación rayano en locura, cogió un machete cubano, que el padre guardaba desde que regresó de Cuba, y le dió con él un golpe en la cabeza.

Dijo a la guardia civil que le daba cuenta del hecho y de lo que real y efectivamente había ocurrido, refiriendo la pura verdad. Que no sabía el daño que había causado y que al denunciar lo ocurrido se hallaba grandemente impresionado pues lo había hecho en un momento de verdadero arrebato.

De las averiguaciones practicadas por la guardia civil resulta que el padre agredido, presenta una herida de siete centímetros en el occipital izquierdo de pronóstico reservado.

La Benemérita atribuye el hecho cometido por el muchacho al estado de excitación y desespero que le produjo la negativa del padre al no querer facilitar un solo céntimo de las mil pesetas, que, según rumor público se sabe que ganó el hijo en la Lotería y que le había dado a guardar.

Deja el referido padre bastante que desear por ser poco amante del trabajo y gustarle vivir a costa de sus hijos.

El Juzgado entiende en el hecho.

Incendios

La benemérita del puesto de Algaida da cuenta al Gobernador de que a las 15:30 horas del día 29 se declaró un incendio en la finca denominada «Son Clobos» del término municipal de dicha villa, propiedad de los vecinos Miguel Tomás Vaurell y Jaime Gomilla Juan.

La guardia salió por el referido lugar encontrando al llegar localizado ya el fuego en cuyos trabajos de extinción habían tomado parte varios vecinos, personal de la brigada del Ferrocarril y fuerzas del puesto de Montuiri.

En la finca del primero de dichos propietarios se quemaron 44 haces de trigo, valorados en 200 pesetas y en la del segundo 37 haces de trigo también, valorados en 150 pesetas.

Aunque claramente no pueden precisarse las causas del incendio, se supone que fué producido por la máquina del tren ascendente número 54, pues el fuego se inició tan pronto como hubo pasado el convoy.

La del puesto de Campos da cuenta de haberse producido un incendio en la finca denominada «Se Serra».

Se incendió parte del monte bajo perteneciente a la mentada finca y al predio «Son Nicolau», propiedad de los vecinos Rafael Manresa y doña Magdalena Burguera Garcías.

Las llamas destruyeron 25 áreas de monte poblado de estepas y matas resultando, además, chamuscados varios pinos.

El elemento pudo ser sofocado poco tiempo después de iniciado. Las pérdidas son de escasa importancia.

El hecho se considera casual y a consecuencia de alguna colilla de cigarro que inadvertidamente fué arrojada encendida.

A las 12 horas del día 30 la benemérita del puesto de Luchmayor tuvo noticia de que en el predio «Rafal Nou», propiedad de don Gregorio Guasp se había declarado un incendio.

Se personó en el lugar de referencia contribuyendo a apagar el elemento.

Se quemaron algunos pinos y leñas bajas.

El hecho fué casual y producido

también a consecuencia de alguna colilla de cigarro encendida. Las pérdidas se calculan en unas 300 pesetas.

Da cuenta la Guardia civil del puesto de Alcudia que sobre las 21:30 horas del día 29 tuvo noticia de que el bosque conocido por «Pineret de Ca'n Calvo», del término de dicha ciudad, propiedad de Antonio Arauz Pacheco, con residencia en la referida ciudad de Alcudia, se había declarado un incendio.

Personóse inmediatamente en el lugar de referencia, donde, en unión de algunos vecinos, procedió a sofocar el elemento lo que fué conseguido completamente a las 24 horas del mismo citado día.

Se quemaron 100 pinos y una buena extensión de monte bajo valorado el conjunto en unas 800 pesetas.

Suponiendo la benemérita que el hecho había sido intencionado practico gestiones interrogando a Miguel Ochogavía Cifre (a) «Conquetó», de 30 años, casado, vecino de Pollensa, con domicilio en «Ca'n Calvet» inmediato al bosque incendiado, quien incurrió en contradicciones.

Por cuyo motivo motivo y dados los antecedentes del declarante, pues ha sufrido condena por hurto y daños a la propiedad, fué detenido y puesto a disposición del Juzgado.

Rifa

Un guardia urbana de Muro, el día 30 del pasado mes, dió cuenta a la guardia civil de que hallándose en la Plaza da San Mateo, rifieron Juan Perelló Serra y Miguel Perelló Capó, de 24 y 28 años de edad, respectivamente.

Se dirigió a ellos haciendo que cesaran en la contienda, como así lo hicieron, pero, algún rato después y en cuanto se hubo marchado el urbano insistieron en refirir, produciendo serio escándalo.

Personado de nuevo el urbano en el lugar del hecho insistió de nuevo para que despusieran su actitud y fueran con él a la Casa Consistorial, pero no obedecieron la indicación de que le acompañaran, por lo que denunció el hecho a la benemérita.

Esta hizo las necesarias averiguaciones, confesando los individuos de referencia que se habían agredido y que la disputa se produjo a consecuencia de una jugada de «parchi» y añadieron que efectivamente habían desobedecido.

De la contienda resultaron ambos con las camisetas rotas.

Hallazgo de una cartera

La benemérita del puesto de Esparras comunica que el día 30 le fué entregada por el vecino José Bonet Salas, de 15 años, con domicilio en la calle de Fermin Galán, 32, una cartera de caballero conteniendo entre otros documentos una cédula expedida a nombre del vecino de Palma, Juan Reynés Marey, con domicilio en la calle de Tamorer, 1, dos carnets expedidos a favor del mismo citado nombre con la correspondiente fotografía cuya cartera y efectos fueron hallados en el fondo de una acequia situada cerca de la Plaza de la Constitución.

Añade la benemérita que, por si hubiera podido ser sustraída dicha cartera y lanzada después de haber recogido lo que de ella hubiera podido también convenir, han sido practicadas gestiones que hasta la fecha no han dado resultado.

Dicho efecto lo tiene en depósito el Alcalde de Esparras a los efectos consiguientes.

Accidente del trabajo

Rufino Antonio Garcías, de 47 años, con domicilio en la calle de Tomás Forteza, 44, trabajando se produjo quemaduras de primer grado en la mano izquierda.

Fuó auxiliado en la Casa de Socorro.

Caída de un ciclista

Miguel Miró Mulet, de 12 años, al caerse de la bicicleta que montaba, se produjo una contusión en el mentón, de la que fué curado en la casa de socorro.

Read ENGLISH PAGE

in EL DIA

Foreign & Local News

CLUB DE REGATAS

La fiesta de San Pedro

El domingo fué uno de los festejos del Club unas regatas a motor y a vela cuyo resultado fué el siguiente:

La situación de las boyas fué la siguiente:

Boya salida 1—Frente caseta Prácticos (Jurado)

Boya número 2—Campanario San Magín por taro del puerto y batería Bonanova por faro de Porto Pi.

Boya número 3—Campanario Santa Eulalia por el de Santa Clara y campanario.

La Libertad por último molino antes del Portixolet.

Boya salida número 4—Campanario de San Magín por faro del puerto y casa de la Culassa de Porto Pi por el faro del mismo.

Primera serie.

Tomaron parte las embarcaciones «Toña» y «Aligot» al mando de sus propietarios señores Tortella y Soler respectivamente.

Venció «Aligot» que invirtió en el recorrido 48 m. y 4 s.

Todas las demás regatas fueron a vela.

Segunda parte.

Emprendieron el recorrido las embarcaciones «Ligero», «Nita» y «Esquit» guiadas respectivamente por sus propietarios señores Castell, Minguell y Fons.

Ganó la regata «Ligero» invirtiendo 19 m. y 41 s.

Tercera serie.

Realizaron la regata los balandros «Hedilla» y «Júpiter» dirigidos por sus propietarios señores Roses y Blanes.

«Hedilla» batió a su contrincante invirtiendo en el recorrido 1 h. 8 m. y 44 s.

Cuarta serie.

Tomaron parte los balandros «Nepuno», «Omega», «Mercedes» y «Juana Francisca». Los guiaron los señores Labrés, Ferragur, Borobia y Mas propietarios de dichos balandros.

Venció «Juana Francisca» que invirtió en el recorrido 55 m.

Quinta serie.

Ganó en dicha serie la embarcación «Manuela» dirigida por su propietario señor Galduch.

La única contrincante que tenía—la embarcación «Cap Blanch»—no se presentó.

Invirtió en el recorrido 49 m. y 42 s.

Sexta serie.

Tomaron parte las embarcaciones «Pijama», «Ena» y «Narria» al mando de sus propietarios señores Amorós, Rancho y Fons respectivamente.

Ganó «Narria» invirtiendo 53 m. y 50 s.

Séptima serie.

Realizaron esta regata los balandros «Leda» y «Narval» guiados por sus propietarios señores Planas y Recio.

Ganó «Narval» que hizo el recorrido en una hora, tres minutos y 59 segundos.

Octava serie.

Emprendieron el recorrido las embarcaciones «Azul», «Isha» y «Numa» al mando de sus propietarios señores Ramis, Dezcallar y Rosillo respectivamente.

Ganó «Isha» invirtiendo 1 h. 10 m. y 24 s.

Mañana EL NEGRO QUE TENIA EL ALMA BLANCA

ATENEOS

Las causas de la lluvia

Por don Juan Gamundi

El miércoles último tuvo lugar en el Salón del Ateneo una conferencia a cargo del doctor químico don Juan Gamundi a la que asistió numerosa y distinguida concurrencia.

Hizo la presentación del conferenciante el Secretario del Ateneo Señor Eyaralar, poniendo de relieve la importancia del tema, rarísimo en nuestros anales científicos, de la explicación de una teoría original sobre un fenómeno de tanta trascendencia, así con los indiscutibles méritos del disertante.

El Sr. Gamundi expuso amablemente el difícil tema llamando la atención de la concurrencia sobre numerosos fenómenos corrientes que pasan inadvertidos y cuya interpretación es interesante para la ciencia.

La lluvia no es simplemente el paso del agua del estado gaseoso al líquido por la variación de temperatura, sino que por lo pronto interviene también la electricidad, ya que la depresión barométrica coincide siempre con variaciones del potencial atmosférico y en el agua de lluvia se encuentran, combinaciones nitrogenadas que sólo han podido darse por la acción eléctrica. Además en el laboratorio se ha conseguido la formación de nubes por medios eléctricos si bien aquí está precisamente la primera objeción pues sólo se ha

conseguido en condiciones de sobresaturación que no se dan nunca en el aire. La causa de la formación de las nubes y por tanto de las lluvias es a juicio del señor Gamundi la polimerización del vapor de agua, y en esto consiste la originalidad de la teoría.

La conocida fórmula del agua en estado líquido H₂O no puede admitirse hoy, porque no es posible que un cuerpo formado por esos elementos sea líquido, y porque no estando ionizada no es posible que reaccione con la facilidad con que lo hace.

Hoy se considera al agua como un polímero formado por cuatro moléculas de agua y aun con distinto número, pues deben ser distintos el agua a la temperatura ordinaria; a 4°, máximo de densidad; el hielo alfa, más ligero que el agua, y el hielo beta que es más pesado.

Deben admitirse por tanto dos cuerpos distintos, el que llamaremos hidró, de fórmula H₂O, gaseoso, con valencias acostadas que permiten entrar en reacción y combinarse entre sí; y el agua que es la agua de fórmula (H₂O)₄, líquido, el más neutro químicamente, el más ionizante, el de mayor calor específico, aislador eléctrico potentísimo y el que se ha tomado como unidad para la determinación de temperaturas, densidades, etc. Esta transformación del hidró en agua y viceversa es la base para la explicación de ciertos meteoros.

El agua líquida al estar en contacto con la atmósfera simplifica parte de sus moléculas disociándose en sus hidros; por la escasa densidad de estos, mucho menor que la del aire, se mezclan íntimamente con él, y mediante una acción eléctrica, hoy desconocida, que obra como una barra de lacre frotada, atrae y reúne las moléculas de hidró para formar agua, solo perceptible por la depresión barométrica; pero continuando la acción, las gotas de agua se hacen mayores y forman las nubes, sostenidas en ellas las gotitas de agua por la repulsión mutua, ya que están electrizadas, y por su propia pequeñez (energía de superficie) hasta que aglomeraciones mayores determinan la caída en forma de lluvia. Como la nube, igual que una torta de resina frotada, tiene un cierto potencial eléctrico, de esto depende el que caiga un chubasco o granizada (10.000 voltios) o lluvias finas o nevadas. (1.000 a 2.000 voltios).

Otras acciones intervienen además como la temperatura y el choque explicándose así la intervención del polvo atmosférico y el depositarse agua al pasar el aire entre los intersticios del terreno hecho expresado por los payeses con el dicho de «una cavada equivale a una regada» ya que el aire por los choques deja el hidró que se transforma en agua.

Pueden oponerse a esta teoría algunas objeciones como es la de que los higrometros determinan la humedad pero puede suponerse que estos aparatos marcan la acción de la electricidad causante de la formación del agua, no la cantidad de hidros existente en el aire que debe ser mayor después de varios meses de sequía sin que sea acusada por los higrometros.

También puede ser objeción la determinación del agua por las sustancias que la retienen, pero tampoco es esto una realidad, sino una apariencia, pues se deben llamar cuerpos delcuescentes a aquellos que tienen la propiedad de transformar el hidró en agua y esta misma propiedad explicaría la producción de vapores humeantes por ciertos cuerpos como el sal fumán.

Terminó el conferenciante repitiendo la frase del eminente químico señor Moles de que sin la polimerización se acabaría la vida. Buena prueba de ello es cuanto queda dicho sobre el ciclo del agua en la tierra que no es más que un caso de polimerización.

El culto disertante fué largamente aplaudido y aun se prolongó durante largo tiempo el comentario a la docta e interesante conferencia.

PROGRAMA PARA HOY

Para los radioyentes

Radio Barcelona EAJ 1 (377,4 metros, 20 Kw., 795 kilociclos).

7.15: Primera edición de «La Palabra». (Diario hablado de Radio Barcelona). Discos.

8.00: Campanadas horarias de la Catedral. Lección de gimnasia radiada a cargo de la Federación de Gimnástica.

8.20: Segunda edición de «La Palabra». Diario hablado de Radio Barcelona. Discos.

BORN

HOY a las 6'15 Gran éxito

Sinfonía del Corazón

EN ESPAÑOL

Un Hombrecito Valiente

REVISTA

DEL 4 AL 7 JULIO

CANCION DE CUNA

EN ESPAÑOL

EL MODO DE AMAR

DEL 8 AL 1.º DE JULIO

CAPRICHIO IMPERIAL

EN ESPAÑOL y

CASADO POR AZAR

EN ESPAÑOL

DEL 11 AL 14 DE JULIO

BOLERO

EN ESPAÑOL

Identidad Desconocida

EN ESPAÑOL

9.00: Campanadas horarias de la Catedral. Notas necrológicas, facilitadas por la «Veu de Catalunya».

11.00: Campanadas horarias de la Catedral. Parte del servicio meteorológico de Catalunya Estado del tiempo en Europa y en España. Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas. Parte meteorológico radiotelegráfico para las líneas aéreas.

12. Campanadas horarias de la catedral.

12.05: Radiofemenina. Sesión femenina de Radio Barcelona dedicada a las mujeres. Impresiones del momento, por Mercedes Fortuny, sección literaria, galería de mujeres célebres, modas, cocina, reglas de sociedad; sección de belleza, consejos útiles, consultorio femenino, concursos, etc. Colaboración de distinguidas escritoras e instituciones femeninas. Lectura de una historia o un cuento semanal.

12.30: «Plato del día», del Restaurant Tivoli. Continuación del programa de discos.

13. Carnet de «La Veu de Catalunya».

13.05: «Cock-tail del día», de Pedro Chicote.

13.25: «Cock-tail de hoy», del Restaurant Tivoli.

13.30: Información teatral y cartelera. Continuación del programa de discos selectos.

14.00 «La Palabra». Emisión de las doce de la tarde. Información de Barcelona Actualidades teatrales y musicales.

14.30: Boletín Oficial de la Generalidad de Catalunya. Sumario del número publicado hoy. «El fet del dia» por Juan Alavedra. Continuación de las actualidades.

14.35: Bolsa del Trabajo de E.A.J. uno.

15. «La Palabra». Emisión de las tres de la tarde Directamente desde Madrid. Ministerios. Resumen de la «Gaceta» y Consejo de Ministros.

15.10: Sesión de radio beneficencia organizada exclusivamente en obsequio de las instituciones benéficas, asilos, hospitales y casas penitenciarias de España con discos escogidos.

13.55. Sección cinematográfica. Charla cinematográfica, por J. Cuesta Ridaura.

16.00. Programa de discos.

18. «La Palabra». Emisión de las seis de la tarde. Información general.

18.00: Programa del Radioyente (discos a petición de señores suscriptores de Radio Barcelona).

18.30 «La Palabra». Suplemento infantil. Noticiero dedicado a los niños. Rondallas, cuentos, consejos útiles, etc.

Programa del Radioyente. 19.15. «La Palabra». Emisión de las siete y cuarto de la tarde. Información del Extranjero, Barcelona, Madrid y provincias. Apertura de la Sesión de Cortes. Continuación del programa de discos.

19.45. Cotizaciones de monedas. 20.00. Noticiero deportivo. «La Palabra». Emisión de los viernes, a cargo de la Unión Catalana de Federaciones Sportives. Cuarto de hora del Deporte Catalán a cargo de la Federación Catalana de Basquet.

20.45. Noticiero de la redacción de «La Publicitat».

Cotizaciones de mercancías, valores y algodones. 21.00: Campanadas horarias de la Catedral. Parte del servicio meteorológico de Catalunya Estado del tiempo en Europa y en Catalunya. Previsión del tiempo en Catalunya, en el mar y en las rutas aéreas.

21:35: Orquesta de Radio Barcelona: «La llegada» (marcha), P. Lincke; «Claro de luna en el Rhin» (vals), H. Krome; «Romanza», C. Schmal-tisch.

21:30: «Confidencias», por José Carner. Continuación del concierto: «Gavotas», S. Borkiewicz; «Serenata», de W. Thiele; «Bulerías». F. Orejón; «Aragón», I. Albéniz.

22:05: «La Palabra». Emisión de las diez y cinco de la noche. Directamente desde Madrid. Sesión de Cortes. Resumen de las informaciones radiadas durante el día.

22:20: Radioteatro de E. A. J. Sesión en homenaje de Lope de Vega. Primero: Charla por Valentín Moragas Roger, crítico teatral de Radio Barcelona. Segundo: La comedia en tres actos original del «Fénix de los Ingenios», titulada «La hermosa fea», reparto: Estela (duquesa de Lorena), Matilde Asquerino; Celia, María Victoria Durá; Belisa, Enriqueta Illescas; Ricardo (príncipe de Polonia), Antonio Martínez; Octavio, Alejandro García Ulloa; Julio, Francisco Pereda; el gobernador, Francisco Hernández; el capitán José Casin. Dirección: César Angel Monedero.

24. «La Palabra». Emisión de las doce de la noche. Últimas informaciones.

Fin de la emisión.

E A J-13 - Radio Mallorca

201,1 metros 1492 kilociclos

Tarde

A las 13—Apertura de la estación. —Boletín meteorológico. — Discos solicitados.

A las 13:30—Sendero de amor, canción.—Selección de La Reina Mora, de Serrano—Fantasía de La Viejecita, de Caballero—Obertura de Rientz, de Wagner.

A las 14:30.—Cartelera de teatros.—Diario hablado.

A las 15—Cierre de la estación.

Noche

A las 20:30.—Apertura de la estación.—Boletín meteorológico.—Discos obsequios y solicitados.

A las 21:45.—Recital de canto por el barítono don Juan Vives Andreu, acompañado al piano por el profesor don Tomás Socas Florit.

A las 22:30.—Música de Baile.

A las 22:50.—Diario hablado.

A las 23.—Cierre de la estación.

IDEAL LAVA SU ROPA

y Trajes Blancos y Lista

Espartero, 9

Sta. Catalina

No tiene sucursales

Tel. 1111

SERVICIO A DOMICILIO

EXTRANJERO

Para visitarlo, solicite informes para su pasaporte

AGENCIA OLIVER

San Jaime, 9. PALMA

Sociedad Hípica de Mallorca

Miércoles día 3 de Julio de 1935

A las 16'00 horas en punto

Interesantes Carreras de Galgos

Jueves y dias sucesivos GRAN CONCURSO HIPICO

Detalles por programas

Precios de costumbre

SERVICIO TELEGRAFICO

LA POLITICA ESPAÑOLA

Tribunal de Garantías

Madrid 2 a las 22.—Mañana se reunirá el pleno del Tribunal de Garantías para examinar varios recursos de inconstitucionalidad.

Uno de ellos se refiere a leyes votadas por el Parlamento catalán.

También se ha interpuesto recurso contra el decreto del Gobierno que obliga a las fábricas azucareras a comprar remolacha a precio fijado de antemano.

Proyecto de Guerra

Madrid 2 a las 22.—En el Congreso se leyeron dos proyectos de Guerra, uno creando la Academia general Militar y reorganizando los actuales centros de las diferentes armas.

Se suprime el Colegio preparatorio militar.

Se dispone el ingreso en la Academia general de los aspirantes a infantería, caballería, ingenieros, artillería e intendencia paisanos desde 16 años a 24, los militares sin límite de edad y los oficiales y suboficiales de complemento de menos de 30 años y todos bachilleres.

Los alumnos elegirán el arma o cuerpo al terminar los estudios en la Academia general.

Se seguirán dos cursos en centros de instrucción de arma y otros dos más para obtener el empleo de teniente.

Queda subsistente la convocatoria del 13 de marzo para cubrir 100 plazas en las Academias militares.

Una nota de Estado

Madrid 2 a las 22.—En el Ministerio de Estado facilitaron una nota que dice:

«En la actualidad las negociaciones del pasado año en lo referente a la América latina, culmina con una firma de los acuerdos con la Argentina y Paraguay, que ya los ha aprobado el Congreso.

A partir de este momento se preparan, iniciándose ya, las negociaciones con la mayor parte de países americanos habituales importadores de café a España, hallándose en curso las negociaciones con el Brasil, Venezuela y Santo Domingo.

Con el primer país se procurará también resolver el problema de los créditos actualmente congelados por ambas partes.»

Reunión de la Comisión de Presupuestos

Madrid 2 a las 22.—Esta mañana se reunió en el Congreso la Comisión de Presupuestos.

Asistió a la reunión el ministro de Hacienda.

Al terminar la reunión, el presidente señor Calderón manifestó que se habían ocupado de la ley de Restricciones.

El ministro expuso su criterio, dando explicaciones sobre el mismo y mostrándose dispuesto a admitir enmiendas que no desvirtuen el sentido de aquella autorización.

Por la tarde volverá a reunirse la comisión y desde luego emitirá dictamen inmediatamente, quedando aprobada la ley antes de las vacaciones.

La prohibición a Gordón Ordás de intervenir en actos públicos

Madrid 2 a las 22.—Se ha presentado una proposición firmada por las izquierdas invitando al Gobierno a que explique los fundamentos legales para prohibir a Gordón Ordás intervenir en actos públicos.

El partido sindicalista de Pestaña

Madrid 2 a las 22.—Se anuncia que el partido sindicalista que dirige Pestaña actuará en la política nacional.

Firmará un pacto de alianza con Eduardo Barriobero en nombre del partido federal y a fines de mes se celebrará un acto público en Madrid.

Firma de Presidente

Madrid 2 a las 22.—Se ha facilitado la siguiente firma presidencial:

Presidencia:
Proyecto de abono de doble tiempo al personal que sirva en finl.

Modificando el decreto que dejó en suspenso en Vascongadas y Navarra la aplicación del Código de Circulación.

Justicia:

Nombramientos de secretarios de Juzgados de primera instancia y procuradores de los Tribunales del Estado.

Poniendo en vigor los sellos fiscal de 50 céntimos.

Guerra:

Mando del batallón de montaña de Flandes al teniente de Infantería don Camilo Alonso Vega.

Autorizando la celebración en Almería de un concurso de arriendo de un terreno para campo de tiro del batallón de ametralladoras.

Concesión de medallas de Sufrimientos por la patria a los capitanes don Alfonso García Laurel y don Domingo Martínez, heridos en accidente de aviación.

Trabajo:

Decreto armonizando la ordenación, inspección y coordinación de la Beneficencia pública con las instituciones benéficas de servicios públicos privados.

Obras:

Declarando nulo el decreto que separó al delegado de la Junta de Obras del Puerto de Barcelona don José Ayxela.

Diciendo normas para la concesión de pases de las compañías de ferrocarriles.

Hacienda:

Nombramientos de carabineros. Estableciendo normas provisionales para el percibo de haberes pasivos de los carteros urbanos.

Autorizando la lectura de un proyecto de exenciones tributarias a los títulos del empréstito argentino.

Industria:

Proyecto de bases para la fabricación de combustibles líquidos en España.

Creando el gremio oficial de exportadores de pimleno molido.

Consejo de ministros

Manifestaciones de los ministros y referencia verbal del ministro de Comunicaciones

Madrid 2 a las 22.—Desde las 10 y media hasta la una y media de la tarde estuvo reunido el Consejo de ministros en la Presidencia.

El primero en salir fué el ministro de Hacienda, quien dijo que marchaba al Congreso para informar en la Comisión de Presupuestos.

Al salir el ministro de Marina dijo que el Consejo había sido una placida reunión administrativa.

Añadió que se había hablado de los actos del domingo en Valencia y Medina, felicitando los ministros al señor Portela Valladares por la conservación del orden público y a los señores Gil Robles y Lucía por el éxito de los actos de la «Ceda».

Agregó:

—Esto es democracia y libertad para que se expongan las opiniones de cada cual.

Un periodista le preguntó si se habían ocupado de los periódicos suspendidos.

El señor Royo Villanova contestó:

—De eso no hemos hablado.

Al salir el señor Gil Robles algunos periodistas le felicitaron por el éxito de los actos de ayer.

Contestó:

—Las recibo, porque en realidad ha sido un magnífico triunfo, sobre todo de organización hasta en los menores detalles; lo ocurrido en Valencia y Medina pueden ustedes aplicarlo a toda España; lo afirmo de modo categórico.

El último en salir fué el señor Lerroux, quien dijo:

—Ha sido un Consejo eminentemente político. Hemos hablado de la labor parlamentaria y del programa del Gobierno para el porvenir.

Un periodista le preguntó si el Parlamento se cerraría pronto.

Contestó:

—Eso de pronto, ya lo veremos; por lo menos se celebrarán ocho o diez sesiones y la clausura sobrevendrá hacia el día 15.

El ministro de Comunicaciones facilitó la acostumbrada referencia verbal, diciendo:

—Aprobados los presupuestos, ha sido el tema principal de este Consejo la labor parlamentaria que que-

da por realizar en esta primera etapa.

La deliberación fué amplia, por abarcar el estudio de proyectos y proposiciones pendientes de aprobación.

Seguidamente el ministro de Hacienda comenzó la exposición de la situación económica del país, exposición que tuvo que interrumpir para poder asistir al Congreso a la reunión de la Comisión de Presupuestos.

Mañana volveremos a reunirnos en Palacio—agregó—y se aprovechará el acostumbrado Consejo, antes de reunirse con el señor Alcalá Zamora, para que el señor Chapaprieta termine su exposición y para concretar en definitiva la labor parlamentaria que falta por desarrollar.

También se trató en el Consejo del proyecto de ley de reforma de la Reforma Agraria, que mañana quedará definitivamente redactado por el ministro de Agricultura.

Terminado el Consejo permanecieron reunidos durante quince minutos en la Presidencia los ministros de Gobernación y Trabajo.

Al salir, los periodistas preguntaron al ministro de Gobernación a que se debía esta conferencia y contestó que a él le era muy grato cambiar impresiones con el señor Salomón sobre asuntos referentes a ambos departamentos, en una labor de coordinación.

Los informadores le preguntaron si había alguna noticia de Barcelona y si estas eran satisfactorias. Contestó afirmativamente, diciendo que la tranquilidad en la capital catalana era absoluta.

Allí lo ocurrido—agregó—fué que los resortes policíacos estaban enmohecidos; pero ya funcionan mejor.

Nota ofitosa

Presidencia:

Una propuesta acerca de la reunión que se celebrará en París de la Unión Astronómica Internacional, a la que asistirán los directores del Instituto Geográfico e Instituto Astronómico con un presupuesto de 4.488 pesetas.

Sobre el decreto de 13 de abril de 1935 acerca de remolacha, el ministro de Industria interesa que sea incluido en el artículo quinto, como ya lo están los de Trabajo y Agricultura, para que sin su informe no se lleve a cabo la paralización de trabajos en las fábricas.

Resolviendo favorablemente el recurso de queja de la Audiencia de Madrid contra la orden del ministro de la Guerra de 21 de junio de 1934 sobre invasión de atribuciones en autos sobre separación de personas y bienes entre doña María Arce y su esposo don Agustín Sanz.

Obras Públicas:

Aprobando el proyecto para pago de un proyecto de obras en el puerto de Albalá.

Regulando la vigencia de transportes por carretera.

Instrucción Pública:

Convocando un cursillo especial de selección para el ingreso en el Magisterio Nacional Primario.

Jubilando a don Miguel Vegas Puebla Collado, catedrático de Ciencias de la Universidad de Madrid.

Decreto para construir en Olmedo (Valladolid) un edificio de nueva planta con destino a escuelas graduadas.

Idem dictando normas para el ingreso en el Magisterio Nacional y colocación en propiedad de alumnos de escuelas normales procedentes del plan de estudios aprobados por decreto de septiembre de 1931.

Agricultura:

Decreto relativo a vigilancia en el mercado de trigo y especificando la distribución y destino que debe darse al decimo.

Idem nombrando Ingenieros de Montes.

Idem sobre autorizaciones al ministro en orden a regulación del mercado de trigo.

Aprobando la demarcación de la zona forestal protectora en términos municipales de la provincia de Madrid.

Industria y Comercio:

Expediente sobre patente de navegación mercantil al yate «Santillano».

Decreto ascendiendo a Inspector jefe de primera categoría a don Antonio Garlier Rivas.

Ampliación

El Consejo tuvo dos aspectos interesantes: la exposición de Chapaprieta sobre la situación económica y el Informe de Portela sobre el orden público.

Chapaprieta se mostró francamente optimista, pues la recaudación ha aumentado en los últimos meses, reduciéndose notablemente los gastos.

Adviértese en el extranjero una confianza mayor.

La situación general de España es de seguridad de las inmersiones que aquí pueden realizarse.

Habló de la aplicación de los presupuestos e insistió que en 1936 pue-

de llegarse a la nivelación.

Ratificó la necesidad de aprobar la ley de restricciones.

Confía llevar al ánimo de la Comisión de Presupuestos y partidos gubernamentales la convicción de que se aplique con moderación y sin causar daños innecesarios.

Portela también dió la impresión optimista sobre el orden público.

Explicó las medidas adoptadas para subsanar los defectos sobre la función policíaca gubernativa de Barcelona.

Los ministros, especialmente Gil Robles, le felicitaron, expresando éste su gratitud personal.

Se habló de planes parlamentarios.

Hubo un cambio de impresiones y se llegó a la conclusión de la necesidad de aprobar ahora los bonos ferroviarios de restricciones y los Jurdados mixtos.

Se habló de combustibles líquidos y de repoblación forestal, pero no se llegó a un acuerdo concreto.

Respecto a la ley electoral, no saldrá ahora, aunque se quiere ultimar el dictamen antes de las vacaciones.

En principio se acordó que la sesión se celebre el viernes o sábado de la semana próxima.

Velayos informó en líneas generales de la reforma agraria, cuyas bases principales son: expropiación con indemnización, valoración contradictoria para establecer justo precio, pagado con papel de la Deuda, acceso a la propiedad de los asentados después de seis años mediante el pago de precio en un número determinado de años o censo reservativo.

Eliminación del inventario de fincas prácticamente inútiles, para la reforma, más que aquellas que por derecho de retracto pudiera adquirir el Estado.

A propuesta de Velayos se acordó la persecución del fraude del trigo.

Colaborarán agentes dependientes de Obras Públicas, Gobernación y Hacienda.

Respecto a adquisiciones de trigos se celebrarán concursos por provincias o regiones, contratándose con las asociaciones y corporaciones que ofrezcan la garantía necesaria.

El jueves comenzarán las compras.

Congreso de los diputados

Madrid 2 a las 22.—Se abre la sesión del Congreso a las 4'10 de la tarde.

Preside Alba.

Banco azul: Marraco y Aizpín.

Leone pide que la votación del acta queno puede aprobarse por falta de número.

Riesgo defiende una proposición para que se prohíba la importación de pieles curtidas y el empleo de goma para la fabricación de calzado.

Señala el daño que ha causado a la industria ganadera y a los productores de cáñamo.

Unense al ruego Fuentes Pila, Viallonga, Fernández Gutiérrez, Badia y Horn.

Aizpín contesta.

Cree que la solución es la orientación que señala el proyecto de res-

tricciones, pidiendo autorización para elevar los aranceles en momentos convenientes.

Ofrece ocuparse del problema.

Riesgo retira la proposición.

Se toma en consideración una proposición de Zaforteza solicitando se adopten las medidas necesarias para que los centros de enseñanza de Baleares no se incluyan en distritos universitarios que tengan carácter autónomo.

Se discute el dictamen sobre una proposición estableciendo un recargo sobre la importación de garbanzos.

Al comenzar un discurso Badia, Aizpín pide se aplaque el debate hasta que se discuta el proyecto de autorizaciones arancelarias.

Tras pequeña discusión se aprueba el proyecto creando la Dirección de Industrias Militares.

Se discute el proyecto de militarización de industrias.

Intervienen Alonso Rodríguez, Solórzano, Vázquez e Irujo, aprobándose el proyecto.

Proyecto suspendiendo las elecciones de vocales del Tribunal de Garantías

Interviene Recasens Siches. Contéstales Portela negando que sea arbitrario.

Jiménez Fernández contesta en nombre de la comisión.

Se aprueba el proyecto de industrias militares.

Se aprueba el acta por 108 votos.

Continúa la discusión de los bonos ferroviarios.

Las izquierdas piden votación para una enmienda de Marial.

Se desecha por 92 votos contra 10 y otras de Casas por 94 contra siete.

La comisión acepta una enmienda en la que se pide la garantía solidaria del Estado suprimiendo la palabra solidaria.

Barcelá defiende una enmienda que se incorpora al dictamen.

Barcelá consume un turno contra el artículo primero.

Miguel Maura interviene.

Dice que el problema de las compañías es sencillísimo e inútil convertirlo en problema político.

Desde el año 24 las compañías están en crisis por falta del Estatuto ferroviario.

Se han sustituido Gobiernos sin resolverlo.

Hay que mantener la ficción de las compañías en beneficio del interés público, pues si el Estado se cargara todos los servicios particulares sería el desastre de los presupuestos.

El problema ferroviario está en crisis en todo el mundo.

Debe dejarse a las compañías intangible los reservas.

Aizpín lee un proyecto.

Barcelá y Maura rectifican.

Marraco resalta que las palabras de Maura dejan desalrado a Barcelona.

Pide a las oposiciones que depongan la obstrucción puesto que los intereses y el dinero lo pagarán las compañías.

Barcelá niega que discuta una enmienda.

Se aprueba el artículo primero.

Las izquierdas piden votación nominal.

Marraco pregunta:

—¿Vais a seguir la obstrucción? Voces de las izquierdas:

—Seguiremos ejercitando nuestro derecho.

(Protestas y barullo).

Se levanta la sesión a las nueve de la noche.

En los pasillos

Lucía y el acto de Mestalla
Madrid 2 a las 22.—En los pasillos del Congreso hubo regular animación.

Lucía conversó con los periodistas, comentando el acto de Mestalla.

Negó que los monárquicos hubieran contribuido al éxito.

Precisamente el órgano de Renovación Española, «La Voz de Valencia», hizo campaña tratando de sembrar confusión; pretendió explotar hechos pasados de la política local para restar concurrencia.

Aunque que quieran desfigurarse los hechos los actos organizados por la Derecha Regional Valenciana fue-

ron derechistas dentro de la República.

Desde que se proclamó la República, en la casa de la Derecha Regional Valenciana ondeó la bandera nacional.

Los actos en la plaza de toros y en Mestalla fueron presididos por banderas nacionales, pues precisamente se quebrantó la costumbre de exhibir exclusivamente la seña regional por orden expresa mía.

Por cada diez banderas de la Derecha Regional había una nacional. Concurrieron 897 banderas.

La ley de Prensa

Madrid 2 a las 22.—En los pasillos del Congreso manifestó Royo Villanova que antes del cierre no se discutiría la ley de Prensa, pues consideraba que esa ley quedó extramuros del Congreso.

Editoriales

Prensa madrileña

Los actos del domingo
Madrid 2 a las 14.—Inútil es adelantarse a decir que los periódicos madrileños saturados e influenciados por la política y el partidismo, exponen hoy sus opiniones sobre los actos del domingo en Medina y Valencia, según el color de su criterio.

Comencemos por los de izquierda.

«La Libertad»

Dedica a esos actos un artículo de fondo y varios sueltos.

En el fondo califica los discursos pronunciados como anémicos y a las juventudes de engañadas.

Nada ha dicho Gil Robles que se refiera a los problemas que el país y la reconstitución necesita.

Todo se ha reducido a la Reforma constitucional y a ir contra el progreso de las izquierdas.

El discurso ha sido desalentador para las propias juventudes de la «Ceda».

En otro artículo dice que el acto de Mestalla fué una pobre parodia del acto de Azaña.

Todo lo que hubo fué dinero gastado para llevar adeptos y las vulgaridades dichas.

«El Liberal»

No concede importancia al número de congregantes en Mestalla; lo mismo da cien mil mas que menos; lo importante es haya tolerancia y que todos se familiaricen con la conveniencia, porque de ambas resulta la libertad y de esta la República.

Luego recuerda que los periódicos de la derecha dijeron que en el campo de Mestalla en el discurso de Azaña solo cabían cincuenta mil y ahora esos periódicos colocan ciento cincuenta mil.

«Pero todo esto no tiene importancia».

«El Liberal» invita a que se disuelven las Cortes y se pruebe en las urnas quien reúne mas votos.

Luego reproduce las palabras de Gil Robles, negando los propósitos de un golpe de Estado y comenta que Gil Robles fué a Mestalla, porque antes había ido Azaña, y Gil Robles hablando del ejército en el histórico Castillo de Medina dijo lo mismo que ha dicho tantas veces Azaña en el Parlamento en todas partes:

—Fusiles, no; papeletas electorales.

Conformes, absolutamente conformes; para luego es tarde que vayamos a las elecciones.

«El Sol»

Se abstiene de comentar el acto.

En unas impresiones políticas recoge la posibilidad de que las vacaciones parlamentarias comiencen al final de semana.

«Ahora»

Se ocupa de presupuesto aprobado, en relación con el que debe presentarse en octubre.

Dice que en el presupuesto próximo hay que resolver el punto de enlace, y deflación de gastos con la restauración económica, lo cual indica que hay gastos que aumentar y economías que realizar.

Al margen del presupuesto hay que cuidar el problema de la moneda, paro ferroviario y defensa nacional.

Nada de ello es ajeno al presupuesto y si eso no se toma en cuenta reproduciremos los presupuestos

sin alma, con simples alineaciones de cifras.

Por unas u otras circunstancias no se ha hecho el verdadero presupuesto hace muchos años y el de ahora tampoco lo es.

Si ahora se hace, bien sea porque se lleva a cabo la reforma constitucional o porque se arbitren después las prórogas, estaremos en el caso de un presupuesto bienal y dos años de una política de continuidad económica pueden ser muy beneficiosos, si la política es buena; así lo pide el país y para que así sea no debe faltar el estímulo, ni el apoyo de nadie; desde luego no falta el nuestro.

"El Debate"

Titula su fondo «Forjando la grandeza nacional» y alude al cumplimiento de las promesas que hizo la «Ceda» al país y lo hace en párrafos optimistas, para deducir que el gran movimiento nacional, plétórico de anhelos de grandeza, se abre camino en la Historia, y requiere la colaboración de todos.

En medio de sus dolores España encontrará el fruto de su Historia, creando un gran pueblo cristiano, lazo espiritual entre dos continentes.

Luego en una información dice que al regresar el señor Gil Robles de Valencia redactó en el avión unas cuartillas de comentario que dicen así:

«Los dos actos ayer celebrados tienen una trascendencia extraordinaria, no solo por el enorme volumen de masa movilizada (hasta ahora ni remotamente igualada por nadie), sino por su especial significación.»

Celebrar actos como estos al cabo de unos meses de difícilísima labor de gobierno y mientras las fuerzas afines en muchos puntos doctrinales se ensañan en un ataque, que con todos los respetos reputo de apasionado e injusto, es cosa que hasta ahora no se había visto en España.

La opinión pública que en líneas generales gana en madurez y ponderación de día en día, se da perfecta cuenta de la tarea difícil de este Gobierno, de los sacrificios que para nuestro partido representa nuestra colaboración y nuestra táctica y de los funestos resultados que se derivarían de romper o debilitar una coalición que es el único valladar contra la revolución social.

La consecuencia de este acto es robustecer y estabilizar la actual situación gobernante.

Ahora a desarrollar este verano una actuación intensa y a esperar la colaboración de la sociedad para una obra nacional.»

"A B C."

Ensalza los actos de la «Ceda» del domingo.

Aunque se hayan empleado en Mestalla tópicos injustos contra la Monarquía y muletillas y sonnetes a los que tan aficionada se muestra la «Ceda» en estos últimos tiempos —sin duda para acreditar mejor su nueva fe— nos congratulamos del éxito de esos actos, por cuanto entraña y vale, frente a las osadas incidencias revolucionarias, y a todo lo que quiso representar el mítin de izquierdas, como amenaza contra la paz y unidad de España.

Todo cuanto sea formar un frente contra las campañas siniestras de la revolución que pugna por su triunfo decisivo, nos parece patriótico y digno de ayuda y aliento.

Añade que le parecen bien las promesas, pero mejor sería una acción de Gobierno imprescindible y

urgente frente a la acción vigilante revolucionaria.

Prensa de Barcelona «La Vanguardia»

Barcelona 2 a las 22. Dice que en la semana actual el juego parlamentario girará en torno de la ley de restricciones, empeño del señor Chapaprieta, respecto al cual no anda muy acorde la mayoría.

Por otra parte, como las izquierdas han anunciado que están dispuestas a reanudar la obstrucción el panorama se presenta poco halagüeño.

Si embargo, si la ley de restricciones logra vencer en la comisión la repugnancia de ciertos sectores de la mayoría la obstrucción izquierdista preocuparía poco al Gobierno, pues en último caso podría ser vencida por la aplicación de la guillotina.

«Diario de Barcelona»

Elogia al Gobierno por la aplicación del estado de guerra en Barcelona.

«La Veu de Catalunya»

Dedica su editorial a la disciplina del ideal según palabras evocadoras del señor Abadal en el acto de homenaje a los diputados y concejales de la «Lliga».

«La Publicitat»

Compara los actos del domingo en Mestalla y el de Azaña y dice que a aquel le faltó la espontaneidad popular.

«La humitat»

Comparando también dichas dos manifestaciones políticas dice que la organizada por la «Ceda» desde el Poder no ha logrado desvirtuar la significación del acto de las izquierdas.

«El Correo Catalán»

Refiriéndose al mismo asunto dice que el Gobierno estaba al lado de los manifestantes, chocando eso con la actitud de cuando se trata de manifestaciones tradicionalistas.

«Renovación»

Publica como fondo una alocución dirigida a los lerrouxistas catalanes, invitándoles al acto que en Valencia se celebrará el domingo próximo por el partido radical y pondera la importancia que tendrá el discurso que pronuncie el señor Lerroux.

«El Matí»

Ocupándose del manifiesto publicado recientemente por «Esquerra», se pregunta si es posible que haya en Cataluña un partido que ha gobernado y se sienta solidarizado con los autores de los asesinatos de Asturias.

Prensa francesa

«Le Populaire»

Hablando de la posición de Laval dice: a la prueba nos remitimos y si entretanto la voluntad gubernamental posee verdaderamente los medios de hacerla eficaz—la Cámara ahora está ausente, pero volverá a su labor—y ello es lo que espera el país.

«Le Figaro»

Escuchando la declaración de Laval dice Vonoven, la Cámara creía que cumplía una formalidad; y habría un grave capítulo en nuestra historia—el Señor Laval digase lo que se diga, va a empezar a escribir.—Hablo de audacias y la audacia tiene su premura.

«L'Oeuvre»

La opinión pública desde la más avanzada a la más moderada entre los verdaderos republicanos está vigente. ¿Qué representará la grandiosa manifestación del 14 de julio si-

gue preguntándose? El orden y la dignidad en que se desarrollarán no solamente en París, si no en toda Francia, deben demostrar y demostrarán dos cosas; la primera que con trariamente a los carteles interesados, las fuerzas de izquierda aquí son de orden; y la segunda que son lo bastante numerosas y disciplinadas para oponerse a los intentos de destrucción del régimen.

«L'Echo de Paris»

Aprueba la forma como Laval cortó la discusión sobre los créditos excepcionales de la defensa nacional, dando su gesto la sensación de su buena posición. Las izquierdas protestan y le tratan de dictador. Y todo el mundo comprende que el gobierno aprobará los créditos por decreto a lo que está autorizado y tiene derecho.

Prensa inglesa

«Le Times»

El gobierno británico considera que las negociaciones deben plantearse sobre los puntos comprendidos en las negociaciones del 3 de febrero.

Los problemas se dividen en cuatro grupos de importancia diferente por las potencias interesadas: proyecto de convenio aéreo occidental, pacto de seguridad del Este europeo, el pacto danubiano y la limitación de armamentos. En su conjunto se estima que lo mejor sería que cada una de las potencias de acuerdo con los otros, tomé las iniciativas en cada grupo que más particularmente le interese.

«Morning Post»

Francia estará invitada a concluir un acuerdo directo con Alemania sobre la cuestión de armamentos terrestres, y Rusia, lo mismo que los Estados Balcánicos, europa central para asegurar su propia tranquilidad.

Noticias generales

Procesamiento de un supuesto atracador Madrid 2 a las 22.—El juez de Colmenar Viejo procesó a Santos Jago, por sospechar su participación en el atraco de Valdelatas.

La vuelta a España en avión Reparto de los premios Madrid 2 a las 22.—Asistiendo Alcalá Zamora se verificó en el Aeródromo de Getafe el reparto de pre-

mios del concurso de la vuelta a España en avión.

El primer premio se entregó a la escuadrilla tercera de León y el segundo a la escuadrilla primera de Logroño.

Concurso de aviones de caza: el primer premio se entregó a la segunda escuadrilla de Barcelona y el segundo a la segunda escuadrilla de Getafe.

Mohamed Xarxu, asesinado Fusilamiento de los autores Tetuán 2.—Una nota oficial dice que el día 21 el prestigioso caid de Gomara Mohamed Xarxu fué asesinado de cuatro disparos de fusil.

Se detuvo a los autores, se les sentenció a muerte y el domingo a mediodía los fusiló un pelotón de indígenas de la mehalla de Gomara, entregando los cadáveres a sus familiares.

SUCESOS Intento de suicidio Madrid 2 a las 22.—Por causas que se ignoran, María Luisa Cuenca Pérez se arrojó desde su domicilio, tercer piso de la calle de Justo Villacampa, en el Puente de Vallecas. Su estado es gravísimo.

Obrero herido grave Madrid 2 a las 22.—En las obras de los ministerios del Hipódromo, al obrero Antonio Mencia le explotaron en las manos unos tubos metálicos con que manipulaba en la fragua. Resultó herido grave.

BOLSA COTIZACIONES BARCELONA 2 a las 24'00

Nortes 48'00
Alicantes 37'00
Andaluces 00'00
Orenses 00'00
Coloniales 00'00
Transversal 00'00
Filipinas 00'00
Platas 00'00
Docks 00'00
Cáceres Nuevas 00'00
Gran Metro 00'00
Libras 36'00
Francos 48'35
Dollars 7'30
Liras 60'45
Francos suizos 239'50
Francos belgas 123'25
Pesos argentinos 0'00
Marcos oro 2'94

NOTICIAS DE BARCELONA El Gobierno de la Generalidad, en Girona Barcelona 2 a las 24.—Esta mañana marchó en automóvil a Girona el Director general señor Pich y Pon a fin de celebrar allí Consejo semanal.

Le acompañan todos los consejeros y sus respectivos secretarios excepto el de asistencia social y gubernación, que le habían hecho directamente.

También acompañan al Presidente de la Generalidad su Secretario señor Pich Salarich, Jefe de ceremonial, capitán de Mozos de Escuadra.

A la llegada a Girona les esperaba una gran multitud en la plaza de la República.

Los balcones estaban adornados con banderas. El señor Pich ha cumplimentado a las autoridades.

En el Ayuntamiento hubo recepción y discursos de ritual. El señor Pich hizo una brillante exposición de los hechos que han precedido al seis de octubre y significación de la interinidad con que estaban en el cargo.

El acto del partido Radical en Valencia Barcelona 2 a las 24.—La Comisión organizadora del acto que se celebrará en Valencia el próximo domingo 7 del actual, advierte que los discursos no serán radiados.

Al mítin asistirá la minoría parlamentaria radical en pleno y asimismo los ministros y ex ministros afilados a dicho partido.

De Cataluña son numerosísimos los elementos que se proponen trasladarse a Valencia. Habiéndose organizado ya un vapor y un tren especial. Harán uso de la palabra Sigfrido Blasco, Ricardo Samper y Alejandro Lerroub.

El primer premio se entregó a la escuadrilla tercera de León y el segundo a la escuadrilla primera de Logroño.

Concurso de aviones de caza: el primer premio se entregó a la segunda escuadrilla de Barcelona y el segundo a la segunda escuadrilla de Getafe.

Mohamed Xarxu, asesinado Fusilamiento de los autores Tetuán 2.—Una nota oficial dice que el día 21 el prestigioso caid de Gomara Mohamed Xarxu fué asesinado de cuatro disparos de fusil.

Se detuvo a los autores, se les sentenció a muerte y el domingo a mediodía los fusiló un pelotón de indígenas de la mehalla de Gomara, entregando los cadáveres a sus familiares.

SUCESOS Intento de suicidio Madrid 2 a las 22.—Por causas que se ignoran, María Luisa Cuenca Pérez se arrojó desde su domicilio, tercer piso de la calle de Justo Villacampa, en el Puente de Vallecas. Su estado es gravísimo.

Obrero herido grave Madrid 2 a las 22.—En las obras de los ministerios del Hipódromo, al obrero Antonio Mencia le explotaron en las manos unos tubos metálicos con que manipulaba en la fragua. Resultó herido grave.

BOLSA COTIZACIONES BARCELONA 2 a las 24'00

Nortes 48'00
Alicantes 37'00
Andaluces 00'00
Orenses 00'00
Coloniales 00'00
Transversal 00'00
Filipinas 00'00
Platas 00'00
Docks 00'00
Cáceres Nuevas 00'00
Gran Metro 00'00
Libras 36'00
Francos 48'35
Dollars 7'30
Liras 60'45
Francos suizos 239'50
Francos belgas 123'25
Pesos argentinos 0'00
Marcos oro 2'94

NOTICIAS DE BARCELONA El Gobierno de la Generalidad, en Girona Barcelona 2 a las 24.—Esta mañana marchó en automóvil a Girona el Director general señor Pich y Pon a fin de celebrar allí Consejo semanal.

Le acompañan todos los consejeros y sus respectivos secretarios excepto el de asistencia social y gubernación, que le habían hecho directamente.

También acompañan al Presidente de la Generalidad su Secretario señor Pich Salarich, Jefe de ceremonial, capitán de Mozos de Escuadra.

A la llegada a Girona les esperaba una gran multitud en la plaza de la República.

Los balcones estaban adornados con banderas. El señor Pich ha cumplimentado a las autoridades.

En el Ayuntamiento hubo recepción y discursos de ritual. El señor Pich hizo una brillante exposición de los hechos que han precedido al seis de octubre y significación de la interinidad con que estaban en el cargo.

El acto del partido Radical en Valencia Barcelona 2 a las 24.—La Comisión organizadora del acto que se celebrará en Valencia el próximo domingo 7 del actual, advierte que los discursos no serán radiados.

Al mítin asistirá la minoría parlamentaria radical en pleno y asimismo los ministros y ex ministros afilados a dicho partido.

De Cataluña son numerosísimos los elementos que se proponen trasladarse a Valencia. Habiéndose organizado ya un vapor y un tren especial. Harán uso de la palabra Sigfrido Blasco, Ricardo Samper y Alejandro Lerroub.

Rialto

Todos los días a las 3'30

El local más fresco de Palma Aire natural refrigerado y ventiladores

Mujeres Peligrosas

Warner Baxter - Rosemary Ames

La garra del gato

Harold Lloyd (El)

JUEVES

Un programa Ufilms de alta calidad

Paso a la Juventud

por Jan Kiepura y Marta Eggert

Vuelan mis canciones

por Marta Eggert

LUNES

20 millones de enamoradas

por Dick Powell

El Altar de la moda

por William Powell

Moderno

Todos los días a las 3'30

Deliciosa temperatura

Aire natural refrigerado y ventiladores

Dos producciones en Español de éxito!!

Paddy o lo mejor a falta de un chico

por Janet Gaynor - Warner Baxter

PESCADA EN LA CALLE

por Silvia Sidney y George Raft

JUEVES

Al Este sin rumbo

En español - Norman Foster - Mona Barrie

El Presidente fantasma

por Claudette Colbert



Sábado próximo a las 10 noche

Gran Fiesta Típica Mallorquina

en honor y con la asistencia personal de los diestros

Juan Belmonte

Marcial Lalanda

Niño de la Palma

Servicio de Restaurant y Bar Americano

Entrada con derecho a consumación Caballeros 2'50 y Señoras 1'50.

Domingo noche a las 9'30. Formidable programa Ufilms

PASO A LA JUVENTUD

por Jan Kiepura

Vuelan mis canciones

por Marta Eggert

Martes: Es Nirvis de Sa Naboda de D. José Tous y Maroto

Crédito Balear, S. A.

Todos los días laborables de 10 a 2 en el local del Crédito Balear en Palma; en las Sucursales del mismo en los pueblos y en todas las Notarías del Interior de la Isla, los acreedores de dicho Banco, podran prestar su adhesión al convenio que pondrá fin al estado de suspensión de pagos de la Sociedad.

Se recuerda a quienes firmaron el primitivo convenio, la obligación que tienen de suscribir el actual.

El Crédito Balear, se cree en el deber de advertir a todos los interesados que la demora en prestar la conformidad a la única fórmula de arreglo posible en estos momentos, redundará, principalmente, en perjuicio de los mismos acreedores, pues se hacen a diario gastos forzosos y de cuantía, sin que se produzcan beneficios para compensarlos.

EL DIA

Periódico de la mañana

ADMINISTRACIÓN

Calle Danús n.º 2 Apartado Correo 22 Teléfono 1745

HORAS DE OFICINA

Mañana: de 9 a 1

Tarde: de 4 a 7

Mahón

Acto humanitario y de valor

El vecino de esta Juan Torres Torres y su hijo (niño de 10 años) Roberto Torres Mascaró, hubieran perecido ahogados; salvándose, por la intervención del carabinero de mar Enrique Sánchez Morilla.

En ocasión de hallarse el mencionado carabinero de servicio y frente a la Consigna, observó que el auto que guiaba Juan Torres, al tiempo de hacer marcha atrás, le fallaron los frenos, cayendo por este motivo al agua.

El carabinero Sánchez (casado y con tres hijos) sin reparar en el peligro que representaba el tener que luchar con dos individuos a la vez que se estaban ahogando y perdiendo solo el tiempo preciso para despojarse de la gorra y guemera que con la precipitación fué a parar al agua, se lanzó al salvamento; cosa que los que lo presenciaban, lo contaban poco menos que imposible.

Buceando hasta la parte trasera del coche que era donde había visto al niño cuando el coche cayó al agua, no lo halló y si vió al padre e hijo en los asientos delanteros agarrados el uno al otro y en grave riesgo; faltó ya el carabinero del aliento y temiendo que el coche fuera a caer en la hondura que dejó el reciente dragado, salió a flote para tomar aire y sumergirse de nuevo; asiendo esta segunda vez, al niño por un brazo tirando con energía pero como el padre no lo soltaba tuvo que afianzarse con los pies en el estribo del coche y tirar con todas sus fuerzas, logrando sacarlos a los dos a la vez del interior del coche, donde se hallaban aprisionados y ponerlos a flote.

Los esfuerzos hechos por el carabinero, los prueban, el hecho de haber tedió que curar al niño de algunos magullamientos en el brazo que hizo presa el salvador.

El acto, es merecedor de la atención de las autoridades encargadas de la tramitación de esta clase de expedientes para que puedan en su día premiar proceder tan humanitario.

Ciudadela

Las fiestas de San Juan

Nuestras populares fiestas de San Juan, aunque sean siempre entusiastas, admiten su más y su menos, y hemos de reconocer que las de hoy no fueron en grado sumo.

El alma de las fiestas es la cabalgata, como el alma de la cabalgata es el Cajero noble. Formaban la cabalgata este año más de treinta caballos y como Cajero noble la prestidigitación don Gabriel Torre Saura, primogénito de la antigua y noble familia de Torre Saura.

Se ha desarrollado el programa tradicional, siendo números destacados el Caracol del Borne, primer número de la fiesta, la entrada en la ciudad, después de visitada la ermita de San Juan, la Misa de los Cajeros en la Catedral, la tarde en el Plá y el castillo de fuegos artificiales en el Borne, sin olvidar las carreras en la calle de José María Cuadrado y la Plaza P. Iglesias y los caracoles de Santa Clara, algo tan particular y propio de nuestras fiestas, que los forasteros se pierden entre

aquel laberinto de caballos, y público, y avellanas y jogorio popular saturado de alegría y de entusiasmo.

Famosas son las begudes que tienen lugar en el palacio del Cajero noble y que este año han sido soberbias y majestuosas desarrolladas en los salones espléndidos de los Condes de Torre-Saura y Marqueses de Moyá de la Torre. Lo más distinguido de esta ciudad y de Mahón se reunió en dichos salones y el refresco servido fué abundantísimo y exquisito. Dieron nota de distinción los jefes y oficiales de los cuatro submarinos de la Base de Mahón, que habían entrado por la tarde en este puerto, y que fueron atentamente invitados por los señores de Torre Saura. Una fiesta soberbia saturada de luz, de riqueza, de buen gusto, de belleza y de alegría, en un ambiente de paz y de tradición, de espíritu caballeresco y religioso.

Para la Misa de los Cajeros, nuestra Catedral se llenó por completo, como ocurre muy pocas veces. La Capellana don Francisco Catalá Morlá obsequió a los cajeros e invitados con abundante refresco.

La tarde fué soberbia en el Plá. Toda la ciudad y numerosos forasteros se reunieron en aquel sitio y los jinetes estuvieron de suerte en las corridas de sortija, en las caroles, en las carreras en que se abrazan y se besan los jinetes y en los caracols. Aquel paseo hecho, cremos, expreso para la tarde de San Juan, y que se anima solo una vez al año, estaba hermosísimo.

Las fiestas terminaron, en la plaza del Borne con el disparo de un bonito castillo de fuegos artificiales y una traca final rumboso a todo serlo. Ofrecía la plaza un espectáculo insuperable en Menorca.

La banda de música que dirige el señor Carreras contribuyó poderosamente al esplendor de las fiestas, tocando el Jaleo en el Borne y en el Plá y ejecutando bonitas piezas en el palacio de los señores de Torre-Saura y en la Catedral, durante la Misa.

El Obispo Coadjutor

El domingo sorprendió la noticia de que el Obispo Coadjutor don Antonio Cardona había sido nombrado Obispo Administrador Apostólico de Ibiza, su isla natal.

La nueva circuló rápidamente produciendo general sentimiento, pues el Obispo Coadjutor por sus virtudes y celo apostólico se había granjeado el aprecio de todos estos isleños. Dicho nombramiento que viene a ser una recompensa a sus méritos y a sus bondades le permitirá vivir en compañía de sus ancianos padres.

Del nuevo Obispo de Ibiza, y de sus prendas personales conservará Menorca impercedero recuerdo.

Ibiza

Laborando por Ibiza

De nuestro diputado don Pedro Matutes se recibió el siguiente telegrama:

«Avisen ingeniero señor Castro firmose hoy segundo proyecto espaldón.—Stop. Próxima semana firmarse proyecto embalsosado».

Nuevo profesor

Por el Ministerio de Instrucción

Pública ha sido nombrado profesor de Nociones de Mecánica, Física y Química, de la Escuela de Artes y Oficios don Bartolomé Marí, auxiliar de Química del Instituto y farmacéutico titular de este Ayuntamiento supernumerario.

El nuevo Obispo

Con motivo del nombramiento de don Antonio Cardona, Obispo de Quersoneso para la Administración Apostólica de Ibiza, se verificó un repique general de campanas anunciando a los fieles el nombramiento del nuevo Pastor.

El nuevo Obispo ha recibido muchas felicitaciones de esta isla.

El tren de dragado

El domingo llegó a Ibiza el tren de dragado propiedad del señor Matutes que trabaja en las obras del puerto de Porto Colom.

Viene para sufrir algunas reparaciones.

Como capitán del tren de dragado figura nuestro paisano el patrón don José Cardona.

DE HACIENDA

Libramientos al pago

Por el Delegado de Hacienda de esta provincia se ha dispuesto sean puestos al pago para el 3 de Julio los libramientos extendidos a nombre de los señores siguientes:

- Jerónimo Berrocal.
- Raimundo Moragues.
- Hd.ª Guardia Civil.
- Juan Miralles.
- Antonio Velret.
- Luis Abrines.
- Santos Esquivias.
- Guillermo Mayol.
- José Rodríguez.
- Juan Grau.
- Antonio Coll.
- Domingo Noguera.
- Antonio Cafellas.
- Depositario Pagador.

RELIGIOSAS

Santos del día

El Beato Ramón Lull, mártir mallorquin y San Heliodoro.

Cuarenta Horas

Concluyen en la iglesia del Convento de San Francisco en honra de la Visitación de Nuestra Señora.

Fiesta solemne en honra del Beato Ramón Lull.

A las ocho, Misa de Comunión general para los cofrades Terciarios y demás devotos del Beato.

A las once, Misa solemne con sermón por D. Antonio Morey, Pbro. y asistencia del Arzobispo-Obispo.

Por la tarde, a las cinco, actos de coro; a las seis y tres cuartos, corona, sermón por el mismo orador, Novena y procesión que recorrerá los corredores del Claustro y que presidirá don José Miralles y Sbert, Arzobispo-Obispo, Te-Deum y reserva de S. D. M.

—Empiezan en la iglesia de San Juan dedicadas a su Titular.

A las siete Misa cantada y seguidamente exposición del Santísimo.

Por la tarde, rezo del Santo Rosario, ejercicio y reserva de Su Divina Majestad.

¡ATENCIÓN!

Todos los que han comprado en Calzados York, el día 26 de Junio pueden pasar a recoger un par de zapatos gratis.

La venta de un día del mes de Julio todo gratis

CALZADOS YORK

Visita

A Nuestra Señora del Confalón en la iglesia parroquial de Santa Eulalia.

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

Esta Compañía anuncia un concurso para la venta de cenizas procedentes de sus locomotoras y cuyos desperdicios se obtienen en las estaciones de Palma, Santa María, Empalme, Manacor, Felanitx, La Puebla, Santany y Artá.

Las personas a quienes pueda interesar sirvase dirigirse a las Oficinas de dicha Compañía (Estación de Palma) donde podrán conocer las condiciones y pasar ofertas para la adquisición del material de que se trata.

Palma 25 de Junio de 1935.—La Dirección.

Subasta finca nueva

Para el sábado próximo día seis, ante el Juzgado Catedral (San Miguel, 86). Consta de planta baja y primer piso sobre solar de 300 metros, sita c. Juan Alcover, 127 punto «Ses Finestres Verdes» Tipo 16.667 ptas. Detalles en el B. O. de día 11 junio.

CAMISAS SEDA

Para

CABALLERO

Precios de Fábrica

LA JAVA COLON, 34

EL DIA

PUBLICA:

Martes:	Página Deportiva
Jueves:	» Femenina
Viernes:	» Agrícola
Sábado:	» Radiofónica
Domingo:	» Cinematográfica

Ilustradas con Fotografados

Este número consta de 8 páginas

OBRAS

Pedro Ferrer Gibert

De Turismo, portada de E. Meifren.

Visiones de Mallorca, portada de Santiago Rusiñol.

Tardes del Jardín, ilustraciones de Cuchy.

Flirt ilustraciones de R. Montenegro.

De venta en las principales librerías

La Isla Misteriosa

POR

JULIO VERNE

ciudad que un simple barco de pesca. Si, todo se explicaba, todo... excepto la existencia de aquel torpado en las aguas del canal.

—Amigos míos—dijo entonces Cirro Smith—, no podemos poner en duda la existencia de un ser misterioso, de un naufrago como nosotros, quizá, abandonado en nuestra isla, y es preciso poner a Ayrton al corriente de lo que ha pasado aquí de extraordinario desde hace dos años. ¿Quién es ese bienhechor desconocido cuya intervención, tan feliz para nosotros, se ha manifestado en muchas circunstancias? No puedo imaginarlo. ¿Qué interés tiene para obrar así y ocultarse después de tantos servicios como nos ha prestado? No puedo comprenderlo. Pero esos servicios no por eso son menos reales y de aquellos que sólo puede prestar un hombre que disponga de un poder prodigioso. Ayrton le está obligado como nosotros, porque si ese desconocido es el que me ha salvado de las olas, después de la caída del globo, él es también, sin duda, quien escribió el documento, y quien puso aquella botella en el camino del canal, dándonos a conocer la situación de nuestro compañero. Añadiré que esa caja tan bien provista de todo lo que nos faltaba, él es quien la ha conducido y puesta en la punta del Peccio; que aquel fuego encendido en las alturas de la isla, y que os permitió llegar a ella, él fué quien lo encendió; que aquel perdigón hallado en el cuerpo del saino había salido de un tiro de fusil disparado por él; que ese torpado

que ha destruido el brick él fué quien lo puso en el canal; en una palabra, que todos estos hechos inexplicables que no podemos comprender son debidos a ese ser misterioso. Así, pues, quienquiera que sea, naufrago o desterrado en esta isla, seríamos ingratos si nos creyéramos desligados de todo reconocimiento para con él. Hemos contraído una deuda y tengo la esperanza de que la pagaremos un día.

—Tiene usted razón para hablar así, mi querido Cirro—respondió Gedeón Spillet—. Si, hay un ser casi omnipotente oculto en alguna parte de la isla, y cuya influencia ha sido singularmente útil para nuestra colonia. Añadiré que ese desconocido me parece que dispone de medios de acción que tendrían algo de sobrenaturales si fuese aceptable lo sobrenatural en los hechos de la vida práctica. ¿Es él quien se pone en comunicación secreta con nosotros por el pozo del Palacio de Granito, y ha tenido así conocimiento de nuestros proyectos? ¿Es él quien nos ha echado al mar la botella cuando la piragua hacia su primera excursión? ¿Es él quien nos envió a Top fuera de las aguas del lago, y dió la muerte al dugongo? ¿Es él, como todo induce a creerlo, quien salvó de las olas a Cirro, y en circunstancias en que cualquier hombre ordinario no hubiera podido obrar? Si, es él; posee un poder que le hace dueño de los elementos.

La observación del periodista era justa y a todos les pareció así.

—En efecto—respondió Cirro Smith—, si la intervención de un ser humano no es dudosa para nosotros, tampoco se puede dudar que éste posee medios de acción superiores a los que están al alcance de la humanidad en general. Ese misterio misterioso pero si descubrimos al hombre, el misterio quedará descubierto también. La cuestión, pues, ¿es ésta: debemos respetar el incógnito de ese ser generoso, o debemos hacer lo posible para llegar hasta él? ¿Cuál

es la opinión de ustedes en este punto? —Mi opinión—repuso Pencroff—, es que quienquiera que sea, es un grande hombre y merece mi estimación.

—Ciertamente—dijo Cirro Smith—, pero eso no es responder, Pencroff.

—Mi amo—dijo entonces Nab—, creo que por más que busquemos a ese señor no le descubriremos, sino cuando a él le parezca bien dejarse descubrir.

—No has dicho ningún disparate, Nab—respondió Pencroff.

—Soy del parecer de Nab—añadió Gedeón Spillet—, pero eso no es una razón para no intentar la aventura. Hallemos o no a ese ser misterioso, por lo menos habremos cumplido nuestro deber para con él.

—Y tú, hijo mío, danos tu parecer—dijo el ingeniero volviéndose hacia Harbert.

—¡Ah!—exclamó Harbert, cuya mirada se animaba—: yo desearía con toda el alma dar las gracias a quien ha salvado a usted, primero, y nos ha salvado después a los demás.

—No está mal dicho, hijo mío—dijo Pencroff—, y yo también y todos nosotros desearíamos lo mismo. No soy curioso, pero daría un ojo por ver cara a cara a ese individuo. Me parece que debe ser hermoso, grande, fuerte, con una gran barba, cabellos como rayos y que debe estar sentado sobre nubes con una gran bola en la mano.

—Pencroff—respondió Gedeón Spillet—, ese es el retrato del Padre Eterno.

—Es posible, señor Spillet—repuso el marino—; pero yo me lo figuré así.

—¿Y usted, Ayrton?—preguntó el ingeniero.

—Señor Smith—contestó Ayrton—, yo no puedo decir mi parecer en estas circunstancias. Lo que ustedes hagan estará bien hecho, y cuando ustedes quieran asociarme a sus investigaciones estaré dispuesto a seguirlos.

—Gracias, Ayrton—dijo Cirro Smith—; pero quisiera una respuesta más directa a la pregunta que le he hecho y sacrificios por nosotros, y tiene usted derecho, como todo aquí, para ser consultado cuando se trata de tomar una decisión importante. Mable usted, pues.

—Señor Smith—respondió Ayrton—, creo que debemos hacer lo posible para encontrar a ese bienhechor desconocido. Quizá está solo, quizá está enfermo, quizá se trata de una existencia que hay que renovar. Yo también, como usted ha dicho, tengo una deuda de reconocimiento con él, porque no puede ser otro el que vino a la isla de Tabor y encontró al miserable que ustedes han conocido, y dió a usted noticias de que había allí un desgraciado a quien salvar. Gracias a él he vuelto a ser hombre, y no lo olvidaré jamás.

—¿Está usted, pues, decidido?—dijo entonces Cirro Smith—. Comenzaremos nuestra investigación lo más pronto posible. No dejaremos la más pequeña parte de la isla sin explorar, la registraremos hasta en sus retiros más secretos, y que ese amigo desconocido nos lo perdone en gracia a nuestra intención.

Durante algunos días los colonos se ocupan activamente en los trabajos de la siega y la recolección. Antes de ejecutar sus proyectos de explorar las partes desconocidas de la isla, quería dejar concluidas las tareas indispensables. Era también la época en que se recolectaban las diversas legumbres procedentes de las plantaciones de la isla de Tabor. Había que almacenarlas todas, y por fortuna no faltaba sitio en el Palacio de Granito, donde habrían podido tener cabida todas las riquezas de la isla. Los productos de la colonia fueron colocados y clasificados metódicamente, y en lugar seguro, al abrigo lo mismo de las bestias que de los hombres. No habla que

temer humedad en aquella espesa masa de granito. Muchas de las excavaciones naturales situadas en el corredor superior, se aumentaron o profundizaron, ya con el pico, ya con la mina, y el Palacio de Granito llegó a ser un depósito general de provisiones, municiones y herramientas y utensilios de repuesto; en una palabra, de todo el material de la colonia.

En cuanto a los cañones procedentes del brick, eran hermosas piezas de acero fundido que, a instancia de Pencroff, fueron izados por medio de grúas hasta el piso superior del Palacio de Granito; se establecieron emplazamientos entre las ventanas, y pronto se les vió alargar su fauces lucientes al través de la pared granítica. Desde aquella altura las bocas de fuego dominaban verdaderamente toda la bahía de la Unión. Era aquello un pequeño Gibraltar, y todo buque que se hubiera arriesgado en las aguas del islote, se habría visto expuesto inevitablemente al fuego de toda aquella batería aérea.

—Señor Cirro—dijo un día Pencroff, el 8 de noviembre—; ahora que la fortificación está terminado, sería bueno que probásemos el alcance de nuestras piezas.

—¿Cree usted que será útil?—preguntó el ingeniero.

—Es más que útil, es necesario. Sin eso, ¿cómo podríamos conocer la distancia a que podemos enviar una de esas hermosas balas de que estamos provistos?

—Probemos, pues, Pencroff—dijo el ingeniero.—Sin embargo, creo que debíamos hacer el experimento no probando la pólvora ordinaria, pues quiero dejar la provisión intacta, si no el piróxilo que no nos ha de faltar jamás.

—¿Podrán soportar estos cañones la deflagración del piróxilo?—preguntó el periodista, que no deseaba menos que Pencroff ensayar la artillería del Palacio de Granito.

—Así lo creo. Por lo demás—añadió el ingeniero—, obraremos con prudencia.

Cirro Smith tenía motivos para pensar aquellos cañones eran de celente fábrica, pues eran muy entendido en la materia. Hechos de acero forjado y cargándose por culata, debían por lo menos soportar una carga considerable, y, por consiguiente, tener un alcance enorme. Efectivamente, desde el punto de vista del efecto útil, la trayectoria descrita por la bala debe ser tan dada como sea posible, y no puede obtenerse esta tensión sino con condición de que el proyectil es animado de una grandísima velocidad inicial.

—Ahora bien—dijo Cirro Smith a sus compañeros—; la celeridad inicial está en razón directa de la cantidad de pólvora que se utiliza. La cuestión se reduce en la construcción de piezas de artillería al uso un metal lo más resistente posible el acero es sin disputa, el metal que resiste mejor. Tengo, pues, motivo para pensar que nuestros cañones sufrirían sin riesgo la explosión de los gases del piróxilo y darán resultados excelentes.

—Mucho más seguros estaremos de ello cuando los hayamos probados—respondió Pencroff.

Huelga decir que los cuatro cañones se hallaban en perfecto estado de conservación. Desde que habían sido sacados del agua, el marino había ocupado en bruñirlos cuidadosamente.

—¿Cuántas horas había pasado, tándole grasa, pulmentándole, limpiando el mecanismo del obturador y el tornillo de presión! Así, las piezas estaban a la sazón tan brillantes como si se encontrasen a bordo de una fragata de la marina de los Estados Unidos.

Aquel día, pues, en presenciado todo el personal de la colonia, en su mesase *Top*, se probaron sucesivamente los cuatro cañones. Se les cargó con piróxilo, teniendo en cuenta la fuerza explosiva de

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

(Información por t. s. h.)

Rusia

Los comunistas franceses no hacen caso de las órdenes soviéticas

Moscú 1.—A pesar de que el gobierno de los soviets haya dado la orden de suprimir toda propaganda comunista en Francia, las noticias procedentes de París indican que la oficina política del partido comunista francés decidió recientemente intensificar la agitación comunista en todo el país, especialmente entre los antiguos combatientes y entre los campesinos.

Las mismas noticias añaden que el partido comunista francés redobla sus esfuerzos para la creación de un frente sindicalista, implicando la fusión virtual de la Federación francesa del trabajo y de las Trade-Unions comunistas.

Nueva ley

Moscú 2.—Se ha publicado una nueva ley que castiga con mucha severidad a los motoristas y conductores de automóviles borrachos, cuando causen accidentes; según la gravedad de estos, podrán hasta ser sentenciados a muerte.

No hay tal pacto

Moscú 2.—El periódico ruso «Journal de Moscou», que se publica en francés, y está relacionado estrechamente con la administración rusa de negocios extranjeros, desmiente categóricamente los relatos según los cuales se está negociando entre Rusia y Rumania un pacto de ayuda mutua, sobre la misma base como los pactos entre Rusia, Francia y Checoeslovaquia.

El mismo periódico declara que ni siquiera se ha discutido la posibilidad de la conclusión de semejante pacto, ni que tampoco es probable se discuta por ahora.

Los Soviets, en una nota a Tokio, hablan reclaramente al Japón

Moscú 2.—Aumentó considerablemente la tensión en el Extremo Oriente, a consecuencia de la nota que los Soviets entregaron a Tokio, protestando contra los incidentes que ocurrieron en la frontera ruso-manchuriana, donde pequeños destacamentos de las tropas japonesas hicieron incursiones en territorio soviético.

La nota, redactada en términos enérgicos, advierte al Japón que la repetición de incidentes semejantes podría tener consecuencias graves.

Termina declarando que el gobierno de los Soviets espera unas declaraciones explícitas del Japón, indicando que este último está resuelto a mantener relaciones pacíficas en la frontera.

Espera además que el Japón tomará inmediatamente medidas energéticas para impedir actividades provocativas de autoridades japonesas y manchurianas, a las cuales se debe hacer comprender que semejantes actividades son inadmisibles y peligrosas.

Bulgaria

La dimisión de Ryaskoff arrastrará a todo el Gobierno

Sofía 2.—El ministro búlgaro de Finanzas, Ryaskoff, entregó la dimisión; al volver de un viaje al extranjero, efectuado con objeto de llegar a una liquidación de las deudas búlgaras.

Rehusó hacer declaración alguna sobre los motivos de su decisión.

Se cree que todo el gabinete de Toscheff tendrá ahora que dimitir, puesto que las actividades de los adversarios políticos hacen cada vez más difícil la situación.

Ayer domingo, el jefe de la policía de Sofía hizo detener a varios líderes políticos, cuyos nombres no se han indicado todavía.

Se cree que pertenecen a lo mismos del conocido coronel Veltsheff, que fué uno de los principales autores del golpe de 19 de mayo de 1934.

Se había dictado también orden de detención contra el mismo Veltsheff, pero éste había huido, y tal vez haya cruzado ya la frontera.

Polonia

El Ayuntamiento de Lodz ha sido disuelto

Varsovia 1.—El Ayuntamiento de la ciudad de Lodz, durante cuyas sesiones ocurrieron, estas últimas semanas, escenas tumultuosas y pugilatos entre los concejales, ha sido disuelto por el ministro de Gobernación.

El gobierno ha nombrado a un comisario especial para dirigir la administración de la ciudad.

Lodz es la segunda ciudad de Polonia, en importancia, y tiene 600 mil habitantes.

China

Captura de cinco japoneses

Peña 2.—La policía china capturó a cinco japoneses complicados en el ataque de los irregulares chinos contra dicha capital.

Las autoridades japonesas prometieron proceder a investigaciones cuando se les entregue a los detenidos.

Se ha detenido a 72 rebeldes que habían formado un tren blindado.

Sigue en fuerza el estado de guerra.

Italia

Después de la declaración de Eden, la prensa y los políticos italianos se muestran más «razonables»

Roma 2.—Los centros políticos y la prensa muestran ahora menos reserva en discutir las proposiciones del gobierno británico para la solución del conflicto italo-abisinio, después de la declaración hecha por Eden en la Cámara de los Comunes.

Se declara que la oferta británica fué rechazada porque, ni podía llenar el objeto que se proponía Gran Bretaña, ni podía satisfacer a Italia.

El periódico «Giornale d'Italia», de carácter semi-oficial, escribe que Eden no puso en claro el valor práctico de su proposición, ni la posibilidad de ponerla en práctica.

No contenía ninguna medida para asegurar la paz en la frontera; al contrario, Abisinia quedaba impune por los incidentes que ocurrieron y estimulada en cometer nuevas violaciones en los tratados.

El conflicto entre ambas naciones no hubiera quedado eliminado, sino solamente aplazado.

Abisinia hubiera ganado con la cesión del puerto de Zella, que le hubiera permitido obtener municiones sin restricciones, mientras que a Italia se le ofrecía como compensación el territorio más estéril en toda Alcanía.

Italia, afirma el periódico, pide los mismos derechos que otras naciones entre las primeras Inglaterra.

Los preparativos italianos en el Este africano

Roma 2.—El estado actual de los preparativos militares de Italia en el Este de Africa puede juzgarse por las estadísticas que acaban de publicarse en la capital, indicando que dicha nación posee ahora sesenta aeródromos y cincuenta estaciones de radio en sus colonias de dichas regiones, y además de ello, diez mil kilómetros de carreteras.

Irlanda

De Valera agudiza su posición separatista

Dublín 2.—El Presidente De Valera declaró que el Estado Libre de Irlanda tendrá una Constitución puramente irlandesa antes de que el Gobierno actual haya terminado su mandato, porque la mayoría del pueblo irlandés nunca estaría satisfecha con algo que no fuera la autonomía.

Añadió que si la nación irlandesa está firmemente resuelta a erigirse en Estado independiente, no hay fuerza en la tierra que pueda impedirlo.

De Valera habló del rey de Inglaterra como de «un soberano extranjero».

Grecia

Hacia el régimen monárquico

Atenas 2.—Rhallis, hijo del expirmer ministro, depositó en la Asamblea Nacional un proyecto de ley devolviendo los derechos de ciudadanía al exrey y a los demás miembros de la familia real.

Se cree que el primer ministro, Tsaldaris, se declarará a favor del restablecimiento de la monarquía y que los juramentos de los diputados recién elegidos a la República no constituirán ningún obstáculo para este restablecimiento.

En la primera sesión de la Asamblea Nacional, varios diputados dieron vivas al rey.

Inglaterra

La Prensa inglesa, al comentar la declaración de Eden en la Cámara, censura con energía la posición de Italia en el conflicto con Abisinia

Londres 2.—La declaración de Eden en la Cámara de los Comunes, sobre sus discusiones con Mussolini, referente al conflicto italo-abisinio y durante las cuales el «duce» rechazó la oferta de Gran Bretaña de ceder territorio a Abisinia para facilitar la

solución, dió lugar a comentarios en la Prensa, que juzga severamente la actitud de Italia.

El «News Chronicle» escribe que «cualquier cosa que se pueda decir de una política que propone ceder territorio para solucionar un conflicto que no nos interesa directamente, no podrá ciertamente llamarse egoísta esta política.»

El «Manchester Guardian» dice; «Ahora que la oferta ha sido rechazada, hay que decirle al «signor Mussolini» que las potencias no pueden, ni quieren tolerar una violación tan indecorosa del Pacto y del principio de seguridad colectiva, como sería el empleo de la fuerza contra Abisinia.»

El «Times» expresa la opinión de que las quejas de Italia, algunas de las cuales pueden ser justificadas, no le dan sin embargo el derecho de violar los tratados y acuerdos que ella misma firmó.

Su política no está en armonía, por ejemplo, con los tratados separados que firmó con Etiopía, con Gran Bretaña y Francia.

Es contrario al espíritu del pacto de Kellogg y del pacto de la Liga y amenaza los mismos fundamentos de todo sistema colectivo.

Echa dudas sobre el valor de los tratados.

Por estos motivos, la opinión pública considera con profunda inquietud la política de Italia para con Etiopía y apoyará enérgicamente cualquier proposición del Gobierno que pueda conducir a la posibilidad de una solución pacífica.

El «Daily Telegraph» escribe que la opinión británica aprobará generalmente la declaración de Eden, de que el Gobierno británico no puede quedar indiferente ante unos acontecimientos que pueden afectar profundamente el porvenir de la Liga de Naciones.

Hace recordar que en el año 1923, Gran Bretaña se opuso a la admisión de Abisinia en la Liga de Naciones, propuesta por Francia y apoyada entonces por Italia.

Ahora, la misma Italia pretende que Abisinia no es bastante civilizada para pertenecer a la Liga y llega hasta el extremo de amenazar retirarse de la Liga si se respetan los derechos de Abisinia.

«En estas circunstancias tan feás, escribe el «Daily Telegraph», es extremadamente importante saber cual es la actitud de Francia.

Ella también ha declarado centenares de veces, que su política extranjera se apoya sobre la Liga y que no hay seguridad fuera de la Liga de Naciones.

Una cooperación firme entre ambos Gobiernos occidentales es la única esperanza para una solución pacífica.

La guerra sacudiría a la Liga hasta sus mismos fundamentos y el frente común se derrumbaría de modo irreparable en una noche.»

Los Duques de York han visitado la Exposición Internacional de Bruselas

Londres 2.—Los duques de York aterrizaron esta mañana en el aeropuerto de Croydon procedentes de Bruselas, donde visitaron a los reyes de Bélgica, y recorrieron la Exposición Internacional, en la que se celebró una «semana británica».

El aeroplano en el que viajaron iba escoltado por una escuadrilla de la Royal Air Force, y por un aeroplano militar belga que les acompañó hasta la frontera.

Los duques, durante su visita, comieron con los reyes de Bélgica en el palacio de Laeken, y después visitaron extensamente la Exposición.

Por la noche, asistieron al banquete ofrecido en su honor, y en honor de S. M. por el embajador de Gran Bretaña y lady Ovey.

Mas tarde, presenciaron el baile en el Pabellón británico.

18.500 turistas—cifra record—vienen de Norteamérica a Europa

Londres 2.—El número mayor de los turistas americanos, desde seis años, fué alcanzado el sábado último cuando 18.500 personas se embarcaron en Nueva York, a bordo de 25 trasatlánticos, con destino a Europa.

Es muy importante el número de los turistas que han de visitar el distrito de los Lagos, el país Shakespeare, las ciudades universitarias y las que poseen catedrales antiguas, en Inglaterra.

Se anuncia una huelga de 80.000 trabajadores

Manchester 2.—Los patronos rechazaron la petición de aumento en los salarios y de reducción del número de horas de trabajo, en la industria de tinturas.

Es posible ahora que se declare la huelga, que afectaría a 80.000 tra-



EL PRINCIPE DE GALES EN LA FERIA DE WESTMINSTER.—En calidad de presidente del hospital de Westminster el príncipe de Gales visita la feria de Westminister.

Expres - Foto

bajadores en los condados Lancashire, Yorkshire y Cheshire.

Estados Unidos

El «Yacht Club» acepta unas proposiciones inglesas sobre los yates de la clase J.

Nueva York 1.—El «Yacht Club» telegrafió que el comité nombrado para estudiar ciertas reglas referentes a las medidas de los yates de la clase J, interpretadas de modo diferente por los ingleses y por los americanos, aceptó las proposiciones inglesas.

La escasez de trabajo

Biloxi 2.—Se expresa oposición al control federal de los proyectos de obras para emplear a los sin trabajo.

El gobernador del Estado de Misisipi, Coar, declaró que ha gastado mas dinero para la dominación política que para ayudar los sin trabajo, según escribe Percival Phillips, en el periódico inglés «Daily Telegraph».

Los negros, que hasta ahora dependían del trabajo que les daban los blancos, parecen haber arreglado su vida mas comodamente con los «socorros» que con lo que ganaban trabajando.

Record aéreo de duración

Meridiae (Estado de Misisipi) 2.—Los aviadores hermanos Keys batióron el record del mundo para vuelo de duración, permaneciendo 27 días y cuarto en los aires.

Aterizaron anoche a las doce y 30 minutos.

Sociedad de Naciones

Inundaciones del Ródano.

Ginebra 2.—Las inundaciones del Ródano siguen extendiéndose.

Millares de acres están cubiertas por el agua en los cantones de Vaud y de Valais.

Los perjuicios materiales son importantes.

Francia

Una hija de Laval se casa con el Conde de Chambrun

París 1.—Se anuncian los esposales de la hija del primer ministro, señorita Josefa Laval, que acompañó varias veces a su padre en sus viajes oficiales en el extranjero, con el conde de Chambrun, sobrino del embajador de Francia en Roma.

El futuro esposo es abogado, con oficinas en Nueva York y en París, y es pariente, por su madre, del presidente Roosevelt.

Un grupo de ex-combatientes alemanes visitó Lyon, donde Herriot les dirige cordiales palabras de salutación

Lyon 1.—Cincuenta veteranos alemanes de la gran guerra, quienes, después de la samblea que celebraron en Stuttgart los antiguos combatientes franceses y alemanes, habían sido invitados por la asociación francesa de las víctimas de la guerra con heridas en los pulmones, llegaron hoy a Lyon, siendo recibidos en la estación por una delegación de antiguos combatientes franceses.

Después de depositar un ramo de flores en el monumento a los muertos de la guerra, los alemanes fueron recibidos por el Ayuntamiento.

El ministro Herriot, que es también alcalde de Lyon, pronunció un breve discurso, dando las gracias a los alemanes por haber consentido en detenerse en dicha capital, du-

rante su viaje, añadió que él, personalmente, aprecia completamente este gesto amistoso.

Después de insistir en la conveniencia de una aproximación entre ambas naciones, de las cuales cada una tiene su propio talento, su genio, sus ideales, y su concepto propio de la vida, pero que parecen destinadas ambas a contribuir de modo importante en una civilización pacífica, Herriot declaró que, si estas dos naciones debiesen volver a pelear, ello sería un golpe terrible para la humanidad.

Todo se debe hacer para impedir una catástrofe tan tremenda. Vdes., dijo, «han hecho bien en venir aquí; un viejo proverbio francés dice que una golondrina sola no hace la primavera, pero es necesario tener el valor de ser la primera golondrina, para que las otras sigan. Os doy la bienvenida, como se da la bienvenida a la primera golondrina que anuncia la primavera.»

Beranger sostiene que hay que seguir el ejemplo de Inglaterra

París 2.—El presidente del comité de Negocios extranjeros del Senado francés, Beranger, publica en el periódico «Agence Economique et Financière», un artículo que titula: «Comprendamos a Inglaterra», en el que advierte a Francia que le conviene seguir el buen ejemplo de Inglaterra y empezar negociaciones diplomáticas sin la mediación de una tercera potencia.

Beranger combate enérgicamente la idea de que el acuerdo naval franco-alemán significa que Inglaterra le ha vuelto la espalda a su antigua aliada o que ha violado su palabra.

La declaración de 3 de febrero, como también el acuerdo de Stresa, estipulan que antes de toda acción internacional importante, debe haber una consulta, pero no habla de ningún veto.

Inglaterra consultó a Francia como debía hacerlo y habiendo después encontrado aceptables las proposiciones alemanas obró en consecuencia, de un modo típicamente británico.

Alemania ha prometido que las fuerzas de su flota no excederán del 35 por ciento de las fuerzas de la flota británica.

¿Como puede alguien considerar esto como una traición, una incorrección, una desertión?

Francia ha puesto cara de entendido, pero no es una actitud diplomática.

¿No irritó continuamente, desde algunos años, el gobierno francés al gobierno británico, con su eterna insistencia en que todos los problemas se habían de resolver a la vez, obteniendo este resultado de que no se resolvió ninguno?

Esta idea de hacer tantas cosas a la vez procede del exceso de burocracia y ello no conduce a ninguna parte.

Inglaterra meramente ha hecho uso de su derecho como gran potencia y Francia haría muy bien en seguir su ejemplo.

India

Explosión en unas minas de carbón

Calcuta 2.—La explosión que se produjo en las minas de carbón de Jharía, en la provincia de Behar causó la muerte de 18 personas y resultaron heridas 9.

Las medidas tomadas por el vigilante indio impidieron una catástrofe mayor.

Solamente cuatro mineros resultaron muertos dentro de las galerías, de la mina.

Las llamas alcanzaron en el p a 14 de los que se escapan.

En los alrededores de la mina produjeron gietas en el suelo.

Se suspendió la circulación de trenes locales.

Hungria

Fallecimiento de un general

Budapest 2.—El general Arz Straussburg, quien desde la mavera de 1917 hasta fin de la guerra fué jefe del Estado Mayor ejército austro-húngaro, falleció a en dicha capital.

Contaba 79 años de edad.

Al estallar la guerra dicho general mandaba el sexto cuerpo del ejército húngaro, que tomó parte en famosa ofensiva de Mackensen contra el frente ruso, cerca de Gor en los Cárpatos.

Egipto

Nuevas Legaciones

Cairo 2.—Se establecerán tres legaciones nuevas de Egipto en Varsovia y Berna, respectivamente según decisión tomada por el ministerio de Negocios extranjeros.

La Legación de Viena se encargará también de representar a Egipto en Hungría.

Bélgica

Concurso internacional «bridge»

Bruselas 2.—El concurso internacional de «bridge», para señó fué ganado por Austria por cinco uno.

Alemania

El coronel Beck llegará a las colas a Berlín

Berlín 1.—El ministro polaco negocios extranjeros, Beck, invl hace algún tiempo por el gobit alemán, llegará el miércoles primero a dicha capital, en la que permanecerá dos días.

El tren Colonia-Berlin ha inaugurado la tracción automática

Berlín 1.—El tren expreso Cnia-Berlin, con tracción automática efectuó hoy su primer viaje, briendo la distancia entre ambas capitales en cinco horas y nueve minutos, es decir una hora y menos que los trenes expresos tracción por vapor.

Alcanzó durante dicho viaje velocidad máxima de 170 kilómetros por hora, siendo el tren más pido que existe en el mundo.

Varios trenes más, con tracto automático, y compuestos solamente de dos a cuatro vagones, se puestas en servicio en trece líneas principales de los ferrocarriles manes, este mismo verano.

Las exportaciones

Berlín 2.—El canceller y el Schacht, ministro de economía, maron una nueva ley autorizando la Cámara de comercio del Reich recoger, por el intermediario de Cámaras de Industria y de comercio, fondos para subvencionar exportaciones alemanas.

Dichos fondos habrán de ser gados por el comercio, en forma leva, para llegar finalmente a abolición del sistema de compensaciones y devolver la libertad al comercio.

Lea las obras de

Teófilo Ortel

IMPRENTA DE «EL DIA»

Baleares

Hoy - A las 9

7 Grandes combates de Boxeo 7

Entre ellos

Bañares contra Más, de Campos - Pastor contra Pascual - M. Brotons contra Más, de Son Sard

MAHON contra FRANCES